

С 1 апреля открыта подписка на 2-ое полугодие 2017 года



Пятница, 7 апреля 2017 года | № 14 (9513) | Издаётся с 1930 года | Выходит 1 раз в неделю | В розницу - цена свободная

**Сегодня  
в номере:**

*Его стихия: поля, леса, озера...*

*Здесь все любимо и приятно взору!*

» 7 стр.

## РЕШЕНИЕ

04 апреля 2017 г. № 109  
с. Армизонское Тюменской области

### О назначении публичных слушаний

Руководствуясь статьей 28 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в соответствии со статьей 13 Устава Армизонского муниципального района, Положением «О порядке организации и проведения публичных слушаний»

1. Назначить на 18 апреля 2017 года публичные слушания по вопросу обсуждения проекта решения Думы Армизонского муниципального района «Об исполнении бюджета Армизонского муниципального района за 2016 год».

2. Ознакомиться с проектом решения Думы Армизонского муниципального района можно по адресу: ул. Карла Маркса, д. 1, с. Армизонское, кабинет № 34 и на официальном сайте Армизонского муниципального района.

3. Определить следующее место и время проведения публичных слушаний: ул. Карла Маркса, д. 1, с. Армизонское, зал заседаний администрации района, с 14 ч. 00 мин. до 15 ч. 00 мин.

4. Определить следующий адрес приема рекомендаций и предложений по проекту решения Думы Армизонского муниципального района: ул. Карла Маркса, д. 1, с. Армизонское, кабинет № 34.

Указанные документы предоставляются до 17 апреля 2017 года.

5. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

**Ю.В. КИММЕЛЬ, председатель Думы**  
Ознакомиться с проектом решения можно  
на официальном сайте  
Армизонского муниципального района

## Изменения в законодательстве: обязанность по очистке территорий

Сотрудники отделения надзорной деятельности и профилактической работы Армизонского района сообщают жителям Армизонского района, что в 2017 году произошли изменения в законах, регламентирующих пожарную безопасность в населенных пунктах, а именно:

В период со дня схода снежного покрова до установления устойчивой дождливой осенней погоды или образования снежного покрова органы государственной власти, органы местного самоуправления, учреждения, организации, иные юридические лица, независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, крестьянские (фермерские) хозяйства, общественные объединения, индивидуальные предприниматели, должностные лица, граждане Российской Федерации, иностранные граж-

дане, владеющие, пользующиеся и распоряжающиеся территорией, прилегающей к лесу, обязаны обеспечить ее очистку от сухой травянистой растительности, пожнивных остатков, валежника, порубочных остатков, мусора и других горючих материалов на полосе шириной не менее 10 метров от леса, либо отделяют лес противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 0,5 метра или иным противопожарным барьером.

Невыполнение указанных в Правилах противопожарного режима в РФ требований влечет за собой административную ответственность, но страшны не штрафы, а последствия от распространения огня как из лесных массивов на домовладения и иные объекты, так и из домовладений в леса.

## Дом мечты – это реальность!



В среду, 5 апреля, глава района Е.М. Золотухин вручил участникам программы «Устойчивое развитие сельских территорий» сертификаты на строительство жилья. Стоит отметить, что они являются молодыми специалистами здравоохранения...

– От души поздравляю! – сказал Евгений Михайлович. – Уверен, что теперь вы сможете осуществить свою мечту и постройте большие дома, где поселится мир, счастье и детский смех.

Фото Ларисы ЛАПУХИНОЙ

На снимке: вручение сертификатов семьям Дынник и Жакеновых.

## Жизнь района

### ♦ Весна, посевная и несвязанная поддержка...

По информации первого заместителя главы района А.Е. Филиппова, подготовка к весенне-полевым работам идёт полным ходом — ведётся сортосмена и сортообновление, закупаются минеральные удобрения и ГСМ...

Алексей Емельянович также отметил важный факт, касающийся документов по несвязанной поддержке: из 48 сельхозтоваропроизводителей — 11 уже её получили, по трём — отказы, причина которых — долги по налогам, хотя этот вопрос не раз обсуждался с крестьянами. У кого нет задолженности на 1 марта, могут подавать документы на субсидию, но при этом не забывать о том, что надо показать и понесённые затраты, которые потом будут возмещены.

С приближением посевной встаёт и другая проблема — неформальная занятость. Были организованы встречи с большинством руководителей, которые пообещали законно трудоустроить временных рабочих... В целом А.Е. Филиппов уверен — весенне-полевые работы пройдут в срок и качественно...

### ♦ Есть рыбодобыча — бюджет и рыба

Во вторник, 4 апреля, первый заместитель главы района А.Е. Филиппов провел рабочее совещание с представителями рыбодобывающих хозяйств, которые ведут свою деятельность на территории района.

Разговор шел заинтересованный и оживлённый — активно обсуждались вопросы дотации на рыборазведение, возможности и способы приобретения рыболовного материала и техники, необходимой для окультуривания озёр. Полезную информацию о новшествах в законодательстве на встрече довел главный государственный ветеринарный инспектор А.А. Баланчик.

### ♦ Домой — с достойной наградой!

Департаментом труда и занятости населения Тюменской области было объявлено конкурс «Лучший работодатель в области содействия занятости населения» по итогам 2016 года. В конце марта, после подведения итогов, выявились победители. Так, в номинации «Содействие занятости граждан, имеющих инвалидность» директор комплексного центра Г.А. Сизикова стала лауреатом и получила Диплом.

Церемония награждений состоялась в здании Правительства Тюменской области, во время заседания областной трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, которое прошло под председательством заместителя губернатора Тюменской области Л.З. Теплоуховой.

### ♦ Волшебные сказки

В понедельник, 3 апреля, на базе отделения детской районной библиотеки для воспитанников д/с «Солнышко» состоялось мероприятие, посвящённое книге, сказкам. Малыши узнали, что они бывают волшебные, народные, авторские, а еще — что у каждой народности есть свои сказки. Потом им устроили маленькую викторину с каверзными вопросами, например — что бы они попросили у Буратино? Дети охотно выполняли самостоятельно различные задания, работали с книгой, непосредственно с обложкой, узнавая по ней — какая сказка...

Как призналась специалист библиотеки Г.А. Угрюмова, детки — умные, активные, с удовольствием во всём принимали участие, поэтому надеется, что встреча с книгой запомнится им надолго...

### ♦ В беде не бросят

Во вторник, 4 апреля, выездная бригада, в состав которой вошли заместитель главы Калмакского сельского поселения М.А. Никитина, социальный работник Н.С. Ефимик и фельдшер Г.А. Буровцева, посетила два дома в д. Новорямово, где проживают матери, воспитывающие несовершеннолетних детей. Цель посещения носила профилактический характер: проверили — исправен ли дымоулавливатель, есть ли продукты питания...

— Обе мамы находятся в трудной жизненной ситуации, — сказала глава сельского поселения Н.М. Ефимик. — Матери не работают, поэтому средств не всегда хватает... В настоящее время мы решаем вопрос об оказании посильной помощи. Насколько это будет возможно — покажет время...

### ♦ Старость без радости

Уже не первый год хозяйка Красноорловской территории И.А. Богданова вместе со своей командой единомышленников из числа сотрудников сельской администрации, социального работника, фельдшера и просто неравнодушных односельчан пытается как-то «разрулить» проблему, связанную с одиноким стариком, который живёт на территории поселения. Дедушке глубоко за 80, но так получилось, что, похоронив несколько лет назад спутницу жизни, он, как говорят в народе, «начал чудить»...

— Его дети живут за пределами района — мы с ними связывались, разъясняли ситуацию, просили позаботиться о престарелом родителе, проявить участие... Однако все наши благие намерения по сей день разбиваются о глухую стену равнодушия... В настоящее время проблему с одиноким пенсионером мы решаем на уровне социальной защиты и местного здравоохранения... А я хотела бы обратиться к нынешнему молодому поколению — уважайте старость! Внимание к себе ветераны заслужили всей своей жизнью, а забота о них — то, о чём нельзя забывать ни на минуту.

## В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

# Забота о ветеранах и тщательный контроль над остальным...

Очередное аппаратное совещание в администрации, которое состоялось в понедельник, 3 марта, глава района Е.М. Золотухин начал с краткого отчета о рабочем совещании с главами районов и городов, проведенном 30 марта в Тобольске губернатором Тюменской области В.В. Якушевым.

Как было отмечено, одним из ключевых вопросов повестки дня стала подготовка к празднованию в регионе 72-ой годовщины со Дня Победы в Великой Отечественной войне.

Губернатор области В.В. Якушев традиционно берет на контроль полное и своевременное проведение всех мероприятий. Так, с 3 апреля в Тюменской области начинаются единовременные выплаты по пять тысяч рублей участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, узникам концлагерей, вдовам погибших военнослужащих, жителям блокадного Ленинграда. По две тысячи рублей разово получают труженики тыла, дети погибших участников Великой Отечественной войны и родившиеся до 1932 года.

— Увы, с каждым годом ряды ветеранов редуют, — заметил Е.М. Золотухин, — поэтому мы должны проявить максимум внимания и уважения к живым свидетелям страшных военных лет.

Здесь же было дано поручение службе социальной защиты населения — обеспечить своевременную доставку ветеранам продуктовых праздничных наборов. Также глава района призвал рассмотреть в коллективах возможность пополнения благотворительных счетов «Победа» и «Благодарение Победителям», которые служат хорошим подспорьем в решении бытовых вопросов ветеранов.

— У нас в районе в настоящее время проживает 173 ветерана Великой Отечественной войны, — заметил глава района, — и до каждого из них мы должны дойти — узнать, как они живут, в чем нуждаются, и, безусловно, найти возможность помочь и поддержать, как морально, так и материально. Это касается, как социальные службы, так и глав поселений и сотрудников администрации района.

Краткую информацию по уже проводимой работе в этом направлении довела начальник отдела соцзащиты А.Л. Курочкина.

Также Евгений Михайлович акцентировал внимание на другой проблеме, рассмотренной на совещании в Тобольске: по поводу помещения несовершеннолетних детей из неблагополучных семей в так называемые «транзитные центры».

— Здесь есть только одно непреложное правило, которое, насколько я знаю, у нас всегда соблюдается — это обязательно должно согласовываться с родителями или родственниками и законными представителями. Конечно, ситуации бывают разные, но мы должны сделать все максимально возможное на территории, чтобы избежать конфликтных ситуаций.

Была поднята тема работы с гражданами, имеющими алкогольную зависимость. Как отме-

тил Е.М. Золотухин, в районе на таком учете состоит 89 человек, и только 35 из них прошли лечение.

— Безусловно, с этой категорией тоже есть определенные сложности, но губернатор области поставил задачу — отработать с каждым из них, и быть в постоянном контакте со всеми заинтересованными службами. Лечение должны пройти все.

В связи с пожароопасной ситуацией, особое внимание было обращено на установку дымоизвещателей.

— Определенные шаги в этом направлении уже сделаны: был проведен обход домов, определена потребность в приборах — их надо 231, — сказал глава. — Пока установлено 105, и работа должна быть продолжена.

Кроме того, на совещании в Тобольске было обращено внимание на приспособление жилых помещений и общего имущества в многоквартирных домах с учетом потребностей инвалидов.

— В районе создана специальная комиссия по обследованию жилых помещений, утверждено Положение о её деятельности, составлен план мероприятий, — заметил глава района. — Что-то уже сделано?

— Да, мы уже отработали по списку адресов, где проживают инвалиды — колясочники, — ответила А.Л. Курочкина. — Определено, что в муниципальных домах таких нет — у всех собственное жилье. Всего у нас в районе 44 инвалида — колясочника.

— Тем не менее, мы должны обследовать все дома и определить возможность установки пандусов, расширения дверей для обеспечения доступности. К сожалению, понятно, что не во всех домах даже чисто технологически можно будет что-то изменить, но надо рассматривать любые варианты и сделать заключение.

Отдельно Е.М. Золотухин остановился на вопросе предоставления жилья детям — сиротам, который также поднимался на областном уровне.

— Увы, но это факт — проблема даже не в предоставлении жилья, а в его сохранности после, — заметил Евгений Михайлович. — У нас есть и брошенное, и с выбитыми окнами, и «расписанное»... А с 2013 года мы выделили детям — сиротам 36 жилых помещений, часть из них уже приватизирована. И, кстати, у нас самая маленькая очередь — всего 8 человек. На сегодняшний день жилье распределяется по договорам найма специализированного жилого фонда сроком на 5 лет. Отмечу, что по истечении этого срока, если помещение эксплуатируется нормально — разрешается приватизация, нет — дается еще 5 лет... Все это время ситуация держится на контроле. А затем, если

изменений в лучшую сторону не происходит, ставится вопрос об изъятии помещения, естественно — в установленном законом порядке.

Глава района также остановился на рейтинге районов по долям закупок именно тюменской продукции, отметив, что Армизонский занимает третье место — 96,94%, уступая только Абатскому району и Ялуторовскому. По рейтингу доли переплаты при закупках продуктов питания в 2016 году мы также третьи, что является очень хорошим показателем.

— В этом отношении хотел бы заострить внимание на тщательной работе в системе закупок: кто предлагает меньшую цену, кто — большую, и самое главное — у кого идёт фальсификат. Это можно определить даже по необоснованно заниженной цене.

В дальнейшем на аппаратном совещании обсуждались вопросы лечения населения от алкогольной зависимости, работы в системе госзакупок, обращено внимание и на приобретение овощей именно у местных товаропроизводителей.

Глава района также рассказал собравшимся о масштабном проекте Тюменской области — нефтехимической кампании «Сибур». В настоящее время промышленная площадка «Сибур-ЗапНефтеХим» занимает около 2000 гектаров, работать здесь будет более 16 тыс. человек.

Вернувшись к «делам земным», главы поселений и специалисты администрации района на совещании вновь подняли тему борьбы с лейкозом КРС — обсуждалась возможность раздельного выпаса скота, замены больных животных, организации сдачи молока и т.д. Было решено ещё раз повстречаться с жителями сел и деревень для проведения разъяснительной работы.

— Поголовье скота в районе продолжает снижаться, — отметил глава района, — хотя я не вижу обоснованных причин для этого. Взять хотя бы такую цифру — в кредитном кооперативе в 2014 было взято населением на приобретение КРС около 1,5 млн. рублей; в 2015 — более 2,5 млн. руб.; и 6 млн. 300 тыс. руб. — в 2016. Вопрос только один — куда потрачены эти деньги, если ни коров, ни быков, ни свиней, ни лошадей больше не становится? Значит, контроля над целевым расходованием средств нет...

В ходе «разбора полётов» было выяснено, что достаточно много случаев, когда сельчане «прячут» скот: в похозяйственной книге — одно количество, приводят на весеннюю и осеннюю обработку — другое, а в наличии — гораздо больше... Глава района отметил необходимость серьезной работы ветеринарной инспекции в этом направлении, ибо «... один нерадивый хозяин может стать причиной неприятностей для всего села».

Также на совещании рассматривались и другие вопросы.

Владимир МИХАЙЛОВ

## РУКА НА ПУЛЬСЕ

# Кролиководство: спрос рождает предложение

В среду, 22 марта, на базе кролиководческой фермы индивидуального предпринимателя Марии Овчинниковой из Южно-Дубровного состоялась встреча единомышленников, которые изъявили желание лично посетить хозяйство и увидеть всё собственными глазами...

Обувшись в бахилы, делегация перешагнула порог ангара, где в несколько рядов стояли клетки с животными.

- Здесь расположились самцы-производители, - показывая на «домики» слева, сказала Мария. - Они находятся немного в стороне от остального стада, чтобы лишний раз не волновать самок с детишками... Здесь разместились молодняк на откорм... А вот тут, в правом ряду, - маточное поголовье, в левом - «мамочки» с новорождёнными...

- Не холодно малышам? - поинтересовался один из мужчин, заметив, что в помещении нет отопления, а двери открыты настежь.

- Нет! - заверила хозяйка... Потом она показала маточники и рассказала, как они обо-

рудованы... Посетителей привлекли цветные метки на клетках, которые, как оказалось, здорово помогают в работе. «Зелёный» означает, что здесь находится мама с детками; «красный» - крольчиха в положении; «синий» - надо крыть; «оранжевый» - скоро окрол, надо подготовить гнездо... Очень удобно, когда поголовье насчитывает не один десяток «ушастых»...

Подробную информацию Мария предоставила о бункерных кормушках, которыми здесь с недавнего времени успешно пользуются. Их применение значительно упрощает процесс кормления и уборки...

- А как с водой? - спрашивали гости.

Чтобы водоснабжение было бесперебойным - пробурили

скважину, рядом с которой оборудовали большие деревянные ёмкости для складирования гранулированных кормов, травяной муки и т.д. Если вспомнить встречу, состоявшуюся в администрации, то на ней говорилось о том, что М.А. Овчинникова планирует приобрести гранулятор.

- Мы хотим полностью уйти от «сенников», - продолжила Мария. - И это даст нам дополнительные места для установки клеток...

Разговор касался и самок, времени для отдыха после окрола, потому как «на износ» крольчих не используют, а также о том, когда лучше всего отсаживать приплод, проводить профилактику и т.д.

Хозяйка обратила внимание кролиководов на рацион и норму питания животных: они должны расти здоровыми, быстро набирать вес, но при этом - чтобы не было ожирения, которое приводит уже к другим проблемам...

Речь шла, конечно же, о реализации продукции. В этот день как раз состоялась выгодная сделка, и для формирования необходимой партии Мария закупила кроликов в некоторых личных подсобных хозяйствах сёл Иваново и Яровое. К сожалению, больше никто не откликнулся. По словам предпринимателя, заказчик готов брать товар ежемесячно. Гипермаркеты «Пятёрочка», «О'кей» также присылают запросы на мясо кролика. Есть и другие покупатели, но для этого надо всегда иметь необходимое количество животных, чтобы не было сбоев. Вот поэтому Мария и выш-



ла с предложением о сотрудничестве с владельцами ЛПХ...

Собравшись интересовало - какие породы кроликов разводят на ферме. Это - «Фландеры», «Серебро», «Бабочки», «Калифорния», «Белые великаны». О них не только говорили, но и показывали... Продемонстрировали и комнату, в которой отдыхают работники и ведут документацию. Сформированы специальные журналы, куда записывают дату случки, окрола, номер матки, папы, посадочные места, состояние животных и т.д. В основную тетрадь заносят сводную по количеству окролов, подготовке гнезд... Идёт свёрка стада самок, самок, молодняк. Все данные также дублируются в компьютере...

У Марии Андреевны по-прежнему в планах иметь собственный цех по убою кроликов, и ещё - мелкорогатого скота...

Все задавались вопросом - стоит ли разводить больше кроликов, и будут ли их регулярно забирать? Ведь длительность отношений очень важна для владельцев - она гарантирует стабильность...

Утвердительный ответ немного взбодрил всех - ведь это неплохой дополнительный доход для семьи... Их также интересовали закупочные цены, которые напрямую зависят от веса:

«ушастый» 5-6 кг - 500 рублей, 4-5 кг - 400 рублей и т. д. ...

Прямо во время встречи одна из гостей приобрела самку, которая совсем скоро станет мамой...

- Значит, если у меня имеется 20 штук кроликов, то вы приедете и заберёте? - спросил мужчина. - И это всегда будет возможно?

- Конечно, - в очередной раз подтвердила Мария. - Я и говорю - разводите кроликов...

Беседовали о том, из-за чего возникает падёж животных, как лечить то или иное заболевание, когда проводить профилактику. По всем интересующим вопросам Мария Андреевна всегда готова проконсультировать по телефону или даже приехать... Она советовала скрещивать разные породы, правда, потомство которых идёт только на откорм, а не на воспроизводство. Кроме того, подробно разъяснила процедуру расхождений - осмотра, клеймения и т.д., которые она берёт на себя. Задача владельцев ЛПХ - вырастить кроликов и сдать ей...

Думаем, что встреча не была пустой тратой времени - люди заинтересовались предложением о сотрудничестве. Остаётся лишь ждать - какое количество партнёров обретёт М.А. Овчинникова в будущем...

Лариса ЛАПУХИНА



## ОБРАЗОВАНИЕ

## Бесполойные сердца...

Прошедший 27 марта «День открытых дверей» на базе Дома творчества и Детской школы искусств объединил педагогов внеурочной деятельности и организаторов летнего отдыха образовательных учреждений, культуры и спорта...

Первым встречу гостям организовал коллектив Дома творчества, взяв их сразу в оборот. Радужные хозяйки всех входящих «парили» экологически чистыми берёзовыми вениками и «заставляли» прыгать в «классики» - популярную игру наше-

го детства. Взрослые с удовольствием вспомнили школьные годы...

Директор А.А. Пермякова обратилась к гостям с приветствием и поблагодарила за то, что пришли в их «лаборатории экологически чистых идей»... Для

того, чтобы побывать во всех трёх, участников разделили на команды по цветам - «красные», «жёлтые» и «зелёные»...

В первой - педагог В.Н. Крендясова провела подготовку к проведению КВН: как и с чего начать... Как правило, это три конкурса - приветствие, разминка, домашнее задание... Особое внимание уделили двум последним... Взрослые «дети» отвечали на предложенные ведущей вопросы, давая варианты интересных ответов, и разучивали танцевальные движения под музыку...

Посетители другой «лаборатории» исследовали стереокартинки, находя изображения исторических орудий. В другом испытании им надо было с закрытыми глазами, по запаху, определить содержимое мешочка или, наоборот, - на ощупь...

В творческой мастерской у Е.Ю. Ольховской и С.К. Юккерт «дети» увлечённо раскрашивали кисточкой декоративные доски, деревянные ложки,

подковы... И, как сами признались, получали огромное удовольствие от процесса. Директор Дома творчества А.А. Пермякова добавила, что подобные поделки они будут готовить к празднованию 260-летия села Армизонское...

Большое внимание привлёк робот-охранник, собранный детьми, посещающими кружок моделирования, который ведёт педагог ДТ С.К. Юккерт. Он охотно продемонстрировал его в действии, а также подробно рассказал о создании...

Посетив «лаборатории экологически чистых идей», участники перешли на палубу «корабля» Детской школы искусств. Но прежде, чем отправиться в морское путешествие, с приветственным словом и кратким обзором по работе учреждения выступила директор Е.Ф. Костомарова, которая также предложила вниманию гостей небольшой концерт, организованный воспитанниками «музыкалки». После отдыха «школьники», в ходе игры разделившись на три команды - «Золотая рыбка», «Птица», «Звезда», разошлись по площадкам. В «каюте творческих находок» познакомились с замечательной выставкой детских поделок, а по-



том и сами приложили руки к изготовлению рамки для фотографии...

На «палубе здоровьесберегающих технологий» участники вновь активно с пользой для своего тела потанцевали и поиграли...

Ну, а в «музыкальном салоне», войдя в образ, исполняли русские народные песни...

Заданные направления предложены не просто ради развлечения, а для того, чтобы их успешно применять на практике, ведь летние каникулы не за горами... Отдых детей должен быть интересным, весёлым и запоминающимся...

В завершении мероприятия были подведены итоги «Дня открытых дверей»...

Лариса ТИХОНОВА



## ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО

## Жизненные вехи

Всегда приятно узнать что-то интересное о земляках, которые родились на нашей земле, постигали жизненные уроки, с детских лет и до глубокой старости пронесли в себе чувство любви к отчужденному краю, который их вскормил и вырастил... Как, например, наша землячка Зоя Прокопьевна Ильичёва, которая пару лет назад отметила весомую дату - своё 90-летие...

## Детство, юность

Родилась она 15 декабря 1924 года в деревне Комлева Армизонского района, и эта дата говорит сама за себя: она относится к стойкому поколению, познавшему «взрослое» детство, тяжёлый труд, голод и суровые испытания сороковых – всё это в копилке её воспоминаний...

У родителей их было семеро: двое сыновей - Алексей и Михаил, остальные дочери - Луиза, Мария, Екатерина, Феоктиста и она, Зоя...

- Я, стало быть, предпоследняя, - рассказывает собеседница. - Правда, нас могло быть и восемь: последний ребёнок, которого мама родила уже на пятом десятке, умер в младенчестве...

Посидеть за школьной партой нашей героине довелось совсем немного. Закончив первый класс и мало-мальски научившись читать и писать, пошла в колхоз...

- Работа приносила только «палочки» в тетрадке, именуемые трудовыми. Поэтому жили в основном за счёт выращенных на огороде овощей. Была и коровёнка, овцы водились, птицу держали... Без живности в деревне нельзя, не выжили бы... А вот с мукой было туго, поэтому приходилось экономить. Мама заводит «порционную» квашню, а испечённый хлеб разрезала на куски, и каждый ломтик обязательно взвешивала. Потом раздавала и приговаривала: «Вот, держите! Каждому по фунту (400 грамм)! Выбирайте - можете сразу свой пай съесть, или помешкать - на весь день растянуть». Огород был громадный. Под огурцы две большущие навозные гряды - на сто лунок, не меньше. Мы их сами каждую весну складывали, ведь матери хватало дел по дому - столько ртов: их же накормить нужно, обстригать... Бывало, будит спозаранку: «Девчонки, вставайте! Надо огурцы полить!». А воду таскали с озера на коромыслах. Обратный путь с полными ведрами был трудней ещё из-за того, что приходилось взбираться на высокий пригорок. Принесём, мать командует: «Ведро разливайте на две лунки!». Только так, и не иначе! Представьте - сколько раз нужно смотреть на другой конец деревни, чтобы обеспечить полив не только огурцов, но и капусты, колябы и остальных грядок... Плечи в кровь стирали коромыслами, ссадины неделями не заживали. Трудно приходилось, голодали... С нетерпением ждали, пока на грядках что-то нарастёт. Как и другие дети, охотками таскали из леса всё, что можно было съесть. Опушек нарежем, зальём квасом - вкуснятина!

## Семья вместе - душа на месте

Вечером домашние собирались за столом, в центре которого всегда красовался ведёрный самовар. Хлебали из одной миски, тянулись к ней



ложками, стараясь не капнуть на скатерть...

- Мои родители - одногодки, и поженились подростками, когда обоим едва стукнуло по шестнадцати лет. Неграмотная мама иногда подрабатывала, помогая более зажиточным односельчанам, а вот отец, выходец из более обеспеченной семьи, слыл образованным и до войны работал председателем колхоза. Его слушались, уважали, и даже побаивались, но в доме всё-таки главенствовала мать. Между собой они жили душа в душу (думаю, мама даже баловала папку). Любил, когда его жёнушка с печки снимала. Ростом отец был маленьким, телосложением - щупленьким. Вот мама и легко поднимала его на руки, а прежде, чем опустить на пол, подурчит - побаякает, как ребёнку... Но нас, детей, держали в необычайной строгости. Постоянно прикрикивали: «А ну-ка, замолчите! А ну-ка, перестаньте!».

Сегодня, оглядываясь назад, с теплотой и светлой грустью вспоминаются ей промелькнувшие мгновенья годы...

- Когда заневестилась, охота было на улицу сходить погулять, но нас, девчонок, из дома не выпускали. Это братьям была воля - не спрашивали: собрались - и айда себе на «вечёрки»! Так мы с сестрами приносившись в створку лазить. Родители заснут - мы тихонько выберемся, и летим за околицу деревни, где вся молодёжь собиралась. Клуба не было, но нам и на лавочках у кого-нибудь за двором было весело... Кто на гармошке играл, кто на балалайке тренькал. Одно досаждало, что летом ночи короткие: пока туда добежим - светать начинает, обратно вернёмся - солнце уже и встало. Тем же путём через окно залезем обратно в комнату, бухнемся на кровать, а мать тут как тут: «Хватит спать! Поднимайтесь! Живо! Огород поливать надо!».

Какой вставать, если мы и не ложились вовсю! Но перечить не смели. Поднимаемся, коромысла с ведрами в руки и к озеру... Седка, бывало, выйдет, посмотрит, как мы пластаемся, туда-сюда ходим, сгорбленные под тяжестью коромысел, да и попеняет матери: «Дарья, ты совсем своих девок замаяла!». Мать удивлённо вскидывала брови: «А мы для чего их растим? Мне одной со всеми делами не управиться!»... Как-то раз утром мама обнаружила пустые койки - зашла в комнату, когда мы ещё не вернулись с «уличных посиделок». Ох, и влетело же нам! Пока мать опояской «отхаживала» сестёр, я схитрила - быстренько забралась на полати, да к стене-то и прижалась. Когда до меня очередь дошла, ремешок только

воздух похлестал - достать не могла, а вверх лезть побоялась - палаты высоченные были. Потом я улучила момент, прыгнула на пол, да и тикать из избы... О тех далёких годах Зоя Прокопьевна рассказывает легко и просто, с улыбкой и даже юмором. Как бы тяжело не приходилось, все братья и сёстры росли среди живописной природы, в «режиме» трудолюбия и порядочности деревенского уклада жизни. А родительский дом по сей день остался в памяти солнечным, уютным и тёплым островком...

- Когда в 1941 году объявили о вероломном нападении фашистов, мне было 17 лет. Такой день не забыть, без слёз не вспомнить, - у моей собеседницы заблестели глаза. - Война - это страх, горе, боль... Мама голосила на всю деревню, когда папку и братьев Алексея и Михаила забирали на фронт...

Трудовая биография Зои Прокопьевны «сороковых-пороховых» написана на полях и фермах, в тракторной бригаде и на лесозаготовках... Судьба каждого, кто вынес на себе лихолетье, не проста - с надрывом, с надломом... Жили и работали во имя Победы...

- Приходилось и быков запрягать, и на прицепах стоять, и за рулем трактора посидеть...

## «Похоронка обошла нашу избу...»

Трудно видеть чужое горе, когда приходишь похоронки. Вспоминать об этом сейчас - значит, вновь, пусть и ненадолго, вернуться туда - в страшное время... Но такие раны не заживают... И вот она, Победа! Народ ликовавший, плакавший и смеялся...

- Домой вернулись все - отец и братья... Покалеченные, измученные, с подорванным здоровьем, но главные - живые...

Стали восстанавливать хозяйство, налаживать быт, обустриваться...

Сестры одна за другой вышли замуж, да и Зоя Прокопьевна в девках не засиделась. Но первое замужество не принесло счастья. Спустя год, от не-

излечимой болезни умер муж. Немногом ранее, так и не переступив единственную ступеньку жизни, ушла в мир иной и маленькая дочка...

## Дела сердешные...

«Пылинка станет золотой лишь в свете солнечных лучей - так светится моя душа в сиянии души твоей», - эти мудрые мысли, конечно же, про любовь, про ту, которая настоящая, не проходящая и через годы. Кто-то скажет, мол, так не бывает, но жизнь доказывает обратное...

Второй брак оказался счастливым. Тридцать пять лет прожили душа в душу супруги Ильичёвы, как один день. С невероятным юмором моя собеседница рассказала про свою вторую свекровь, с которой пришлось жить первое время, пока молодые не отделились...

- Вредноватая была тётка, чего уж тут скажешь. Есть такие люди, которым угодить невозможно, как бы ни старался. Все равно - не так прошла, не то сказала... Иногда до смешного доходило - возьмет, да спрячет от меня каральки, пироги или другую выпечку. Приду с фермы на обед, и нате вам - на столе-то пусто! Думаю - гадаю, куда вся стряпня подевалась? Ведь только утром целая гора была! Свекрови столько не съест, людям раздавать не стала бы... Я сначала робела, а потом осмелела. Обнаружила записку - она её в кладовке оборудовала. В бидон продукты складывала и отверстием к стене разворачивала... Когда мы свой домишко построили, думали - всё, никто не будет мешать. Как бы не так! Она сначала просто прибежала по сто раз на дню, а потом и насовсем переселилась. Вернее, её дочь на подводе привезла и объявила: «Мать должна у сына жить!». Так и прожили несколько лет, а потом достойно проводили её в последний путь... А когда уж я овдовела, то стало тяжело и хозяйство держать, и дрова заготавливать... На 76-м году переехала сюда, в райцентр, в Дом для ветеранов... Злая усмешка судьбы - из всех сестёр, только старшей Феоктисте Бог детей дал - она за вдовца вышла, у которого пятеро ребятшек уже было, да совместных столько же нарожали, так всех десятирых и вырастила...

Моя рассказчица не скрывала грусти, рассказывая, как недавно побывала в родной деревушке Комлева: на кладбище ездила проведать «своих», ведь все там лежат - мужья, свекровь, сестры...

- Ох, от нашего дома ни бревнышка не осталось. Постройки, стайки, баню растащили, с землёй сравняли. Да и деревню не узнать. А какая была!? Большая, да весёлая! Жизнь кипела... Грустно смотреть, как дома ветшают, разрушаются. Люди уезжают из-за отсутствия работы. Мало кто остался... Некому деревенскую красоту сохранять, а главное, что, вроде как, и не для кого...

Несмотря ни на что, благодарна моя героиня, что Бог дал выжить в далёкие военные годы и в течение всех долгих лет спасал и хранил её. Пусть не всегда легко преодолевалась очередная судьбоносная ступень - приходилось с трудом карабкаться, но, несмотря на все беды и трудности, с радостью встретила очередную весну, не растеряв душевной доброты, оптимизма, любви к людям и жизни...

Ольга АНДРИЕНКО

## Месячник по охране труда

С 1 по 30 апреля 2017 года в Тюменской области, как и по всей стране, проводится месячник охраны труда. Акция приурочена ко Всемирному дню охраны труда, который отмечается 28 апреля.

Месячник проводится с целью совершенствования работы по улучшению условий и охраны труда, снижению уровня производственного травматизма и профессиональных заболеваний.

Работодателям рекомендуется проводить дни охраны труда, конкурсы среди подразделений организации по охране труда, медицинские осмотры работников, проверки знаний по охране труда, обучение по охране труда.

Приглашаем всех присоединиться и организовать в своих организациях мероприятия месячника охраны труда.

А.И. КРЫЛОВ,  
секретарь районной комиссии по охране труда

## ПАМЯТНАЯ ДАТА

## Апрель 45-го начался с Братиславы

Из Приказа Верховного главнокомандующего:

«Командующему войсками 2-го Украинского фронта Маршалу Советского Союза

Малиновскому

Начальнику штаба фронта

Генерал-полковнику Захарову

В ознаменование одержанной победы, соединения и части,

наиболее отличившиеся в боях за овладение городом Братислава, представить к присвоению наименования «Братиславских» и к награждению орденами.

Сегодня, 4 апреля, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, овладевшим городом Братислава, двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение Братиславы.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза

И. СТАЛИН

4 апреля 1945 года».

Подготовлено по материалам

Интернета

8 АПРЕЛЯ - ДЕНЬ СОТРУДНИКОВ ВОЕННЫХ КОМИССАРИАТОВ

## Военкомат закрыли, но работа не остановилась...

Воинская повинность существовала с незапамятных времён, хотя, если заглянуть в историю древней Греции, привилегия «сложить голову на поле брани» предоставлялась исключительно правящим сословиям... Некоторые историки предполагают, что афиняне оставались военнообязанными до наступления шестидесяти лет. По правде говоря, в это с трудом верится...

В нашем государстве, в зависимости от того, кто им правил, срок службы имел разный диапазон. Один из царей выражался изящно: «...служить, доколе силы и здоровье позволят». Некоторые снижали планку, другие вновь поднимали. Важным этапом в призывном деле стала реформа военного министра, последнего российского фельдмаршала Дмитрия Милютина от 1873 года. Чуждое слово «рекрут» сменилось

ласкающим русский слух «новобранцем». Срок службы свёлся к шести годам (для флота – семь), а призывной возраст начинался с двадцати одного года... Один нюанс – новая воинская повинность распространялась на все сословия, но, например, для студентов и «образованных» были поблажки, а духовенство и вовсе оставили в покое... По последнему царскому закону 1906 года, в сухопутных войсках служили три

года; прочих – четыре; на флоте – пять. В таком виде призывную систему и застали большевики...

Дата празднования сотрудников военных комиссариатов выбрана не случайно – именно 8 апреля 1918 года вышел Декрет Совнаркома «Об учреждении волостных, уездных, губернских и окружных комиссариатов по военным делам».

Как утверждают некоторые источники, поначалу большевики объявили службу в армии – добровольной, но быстро опомнились и практически вернулись к «старорежимной системе», где аналогичные по функциям учреждения назывались воинскими присутствиями. А вообще-то Закон об обязательной военной службе и ежегодный призыв появился только в 1925-ом.

С тех пор утекло много воды, но слово «военкомат» за годы своего существования среди простого населения обрело однозначный смысл – это отправная точка для тех, кого «забирают в солдаты». На самом деле на данное учреждение возлагались огромные функции, и работа сотрудников была связана отнюдь не только с подготовкой и ходом призывной кампании. Военные комиссариаты вовлекались в процесс оказания правовой помощи военнослужащим, оформлению профильной документации, постановки и снятия с воинского учёта. Кроме того, занимались активной деятельностью по оказанию помощи и иного рода –

к примеру, в поиске пропавших без вести, захоронений погибших военнослужащих, включая солдат Великой Отечественной войны.

Весть о том, что местный военкомат скоро закроют, облетела район ещё в прошлом году. И сейчас уже ни для кого не новость, что так и случилось, но это вовсе не означает, что все воинские дела сошли «на нет». Да, сотрудников, как говорится, «распустили на вольные хлеба», здание опустело. Некой «альтернативой» военкомату стала единственная должность специалиста по воинскому учёту отдела благоустройства администрации Армизонского муниципального района, которую с 1 декабря 2016 года занимает Юлия Леонидовна Новопашина. Её рабочий кабинет более чем скромен – два стола, несколько стульев, компьютер, картотека, информационные стенды... Так чем занимается молодая девушка в повседневной деятельности?

– Осуществляю возложенные на меня должностные обязанности, – рассказывает Ю.Л. Новопашина. – Работы очень много – всех функций в одночасье не перечислить. Могу лишь сказать, что выполняю первичный воинский учёт граждан, а также тех, кто пребывает в запасе, подлечит призыву из числа проживающих (или пребывающих) на территории райцентра и близлежащих деревень – Снегирёва, Семискуль, Меншикова, Яровое, Кайнак.

Задаю простой житейский вопрос: «Где сейчас новобранцы «со свитой» провожающих будут собираться? Раньше это было у военкомата – с песнями, плясками, а то и гармошкой...».

– Весенней отправки ещё не было, но, скорее всего, прощаться с родными они будут возле своего дома.

Что ж, если «карета будет подана» прямо к калитке, то это большой плюс.

– По сути, к военкомату я не имею никакого отношения, так как являюсь освобождённым работником, и мой непосредственный руководитель – начальник отдела благоустройства А.А. Баянов. Тем не менее, ребята, отслужившие в армии, могут прийти сюда и встать на воинский учёт – им не обязательно ехать в Омутинку, ведь для кого-то это может быть затратно. Также по требованию военного комиссариата Омутинского, Армизонского, Юргинского районов я оповещаю призывников повестками, вручая их лично в руки. Два раза в месяц езжу в Омутинку, увожу необходимые пакеты документов... Пользуясь случаем, хочу поздравить своих бывших коллег с профессиональным праздником – Днем военных комиссариатов. У нас был дружный, большой и сплочённый коллектив. Многие – истинные знатоки своего дела с большим стажем работы и могли бы достойно продолжать своё дело... Почему назначили меня? Может быть, подошло образование – я заканчивала Тюменский Западно-Сибирский колледж по специальности юриспруденция, в военкомате проработала без малого семь лет...

Ольга АНДРИЕНКО



### ПУТЕШЕСТВИЕ ВО ВРЕМЕНИ

## В настоящее через прошлое

Хотим мы того или нет, но историю не перепишешь заново, если даже она не всем по душе. Нельзя вычеркнуть из жизни то, что уже случилось... Без прошлого нет настоящего, которое строится на череде определённых событий. Благодаря им, более двухсот лет назад и родилось село Армизонское, начавшее свой далеко не простой путь, на протяжении которого были падения и взлёты... Мы вкратце уже проследили о том, какой его судьба была до 1917 года. Что ожидало село потом – более подробно узнаем из архивных данных. В 1926 году в Армизонском проживало 667 человек, а через 10-11 лет – около тысячи. И на тот момент – это самый крупный районный центр, вокруг которого сосредоточено 48 населённых пунктов...

Не трудно предположить, что, если число жителей с каждым годом увеличивалось, то застраивались и близлежащие земельные участки, стали появляться новые улицы, у которых тоже была своя судьба... За всё существование многие улицы не раз переименовывались – причиной тому служили новые веяния истории. Напри-

мер, в газете «Знамя Ленина» за ноябрь 1948 года нашла заметку, в которой говорится, что: «По решению райисполкома вновь строящейся улице от райлесахоза к Армизонской МТС присвоено наименование: имени 30-летия ВЛКСМ» (ныне улица 30 лет ВЛКСМ)...

Стоит отметить и такой факт, что патриотическому по-

рыву поддались и члены комсомольской организации колхоза «Красный Урал». По их просьбе он был переименован и стал называться им. 30-летия ВЛКСМ...

Не всё так просто сложилось у другой улицы – Спортивной, которой в 1984 году по решению сельского Совета народных депутатов присвоено имя младшего лейтенанта В.П. Петрова, погибшего в декабре 1983 года при исполнении служебных обязанностей... Но уже в 1989 году (по просьбе самих жителей улицы) ей было возвращено прежнее название, а также к ней присоединена и улица Льва Толстого...

Есть названия, которые, можно сказать, лежат на поверхности, поэтому даже особой фантазии не требуется. Не будем далеко ходить – в 1975

году вновь застраивающейся улице по берегу Армизонского озера присвоили соответствующее название – Озёрная... В этом же году из бывшего переуллка ул. Мелиоративной появилась новая – Восточная... Привязали к местности название ещё одной улицы – Степная, которая образовалась в конце 2000-х.

У многих армизонцев возникает вопрос – откуда взялось название другой улицы – Якира? И кто этот герой? Как выяснилось, Иона Якир – советский военный деятель, участник установления Советской власти в Украине, в честь которого и названа вновь образованная в 1983 году улица, расположенная справа при въезде в Армизон со стороны д. Снегирёва... Практически во всех городах, сёлах, деревнях нашей огромной страны есть одинаковые названия улиц, переулков, площадей... Наверное, потому, что и герои у неё тоже не меняются, разве что появляются новые имена...

На сегодня в Армизоне имеются три аптеки, но уверена, что каждый из нас знает, где расположена самая «старая»? Правильно – в небольшом переулке Первомайский (ныне улица Первомайская), который выходит на улицу Карла Маркса. Такое «имя» он получил на заседании исполнительного комитета Армизонского с/Совета депутатов трудящихся района в июле 1965 года. И сразу становится понятным, что его назвали в честь празднования Первомай, популярного и в наше время...

А может у кого-то из коренных жителей села возникнет желание рассказать о ком-то из своих соседей, знакомых, чья судьба заслуживает слов благодарности и уважения... Вдруг кто-то родился или женился в год, когда образовалась улица или было дано ей новое название. Чем дорога и памятна ваша улица? Поделись воспоминаниями...

Лариса ЛАПУХИНА



**Храму Космы и Дамиана в селе Калмакское в 2017 году исполняется 110 лет. В архивах о нём сведений, увы, мало, в данном материале – все, что удалось найти. Подготовила его Светлана Теньковская, а собирал материал Евгений Юрьевич Морозов.**

Изначально храм в селе был деревянный, построенный в 1856 году, но в 1900 году при пожаре он сгорел. По легенде, когда выносили иконы из пылающего храма, то икону Богородицы не смогли оторвать от стены. И когда крыша обрушилась, раздался такой стон, что люди попадали на колени...

В 1900 году было подано прошение на строительство каменной церкви. И в 1902 году оно началось. Храм строили всем селом, помогали, кто чем мог. Для руководства создали Строительный комитет и приходское попечительство. В газете «Тобольские епархиальные ведомости» от 1902 писалось: «Открыто приходское попечительство при Калмакской Космо-Дамиановской церкви Ишимского уезда, под председательством крестьянина Спиридона Васильева. В составе членов – крестьянин Петра Кривогузова, Фомы Лебедева, Евдокима Наумова и Николая Сидорова. Далее было сообщено, что «разрешен сбор пожертвований в пределах епархии, на годичный срок, на постройку храма в селе Калмакском Ишимского уезда».

В 1902 году церковным старостой утвержден Лаврентий Никлушев Космо - Дамиановской церкви села Калмакское. А в 1904 году в тех же «Тобольских епархиальных ведомостях» появляется заметка: «Крестьянину села Калмакского Ишимского уезда, Емелиану Титову объявлена благодарность Епархиального Начальства за пожертвование на постройку нового храма в селе Калмакском 100 рублей деньгами и 500 пудов пшеницы, с выдачею грамоты». В 1905 году объявлена благодарность Архипастыря председателю Строительного Комитета священнику Стефану Аталыкову «за особенное усердие и успешность ведения постройки». В этом же году принят в духовное звание и определен к церкви псаломщиком Стефан Чусовитин.

В 1906 году сбор добровольных пожертвований на строительство храма продолжился... Запасный военный писарь Александр Парышев определен псаломщиком к церкви села Калмакское, того же уезда, так как Стефан Чусовитин перемещен к церкви села Белозерского Курганского уезда. И, наконец, в 1907 году, как пишет газета «Тобольские епархиальные ведомости», разрешено освящение новоустроенного храма в селе Калмакском. Учителю церковно-приходской школы Евлампии Шичковскому, за усердное и внимательное отношение к учебно-воспитательному делу в церковной школе и к её благоустройству испрошено Архипастырское благословение. 1 июля 1907 года совершено поднятие крестов на храм в селе Калмакское. Священник Стефан Аталыков написал по этому случаю в «Тобольские епархиальные ведомости» статью «Поучение». В 1908 году Дмитрию Новосильцеву за 54 года службы назначена пенсия в размере 300 рублей в год.

Люди в селе жили богобоязненные - соблюдали Заповеди Господние. Старосте Космо-Дамиановской церкви Лаврентию Меклушеву выдан Почтовый лист за усердную службу в 1909 г. Учитель в церковно-приходской школе - Ев-

лампий Шикловский - был удивительно скромным, задушевым молодым человеком. Служил ещё и диаконом в церкви. Жители села, их дети уважали его. Но в 1909 году он умер - всего 26 лет от роду, оставив жену и ребенка. Его оплакивало всё население прихода. Жители села позаботились о вдове: «в мае сего года (1909) из Сиротской Кассы выданы пособия - по 450 рублей». В 1910 году 16 ноября умер всеми уважаемый священник Дмитрий Новосильцев. Он добросовестно исполнял свою службу и был не раз награжден, как написано в оригиналах документов: скуфью (1884 г.), камилавкою (1892г.), наперсным крестом от Святейшего Синода (1898 г.). «Пусть будет лучшим памятником и венком славы для незабвенного пастыря и учителя о. Дмитрия то, что пастыри, его духовные дети, будут по силам своим, следовать его примеру, а паства его сохранит в своих сердцах его поучения», - так писали жители в некрологе. Вдове - Анне Новосильцевой - назначена пенсия в размере 200 р. в год.

С 1908 по 1909 псаломщиками в храме были Сергей Шутов (из церкви села Юровского Тобольского уезда) и Александр Парышев (до 31 августа 1908г.). В 1911 году 26 июля бывший воспитанник Оренбургской Духовной семинарии Михаил Емельянов назначен на вторую вакансию псаломщика при Калмакской церкви. Согласно прошению от 2 июня, псаломщик Сергей Шутов уволен от должности и службы по епархиальному ведомству. На следующий год в состав церковно - приходского попечительства на 3 года от 17 декабря утверждены: председателем - крестьянин Георгий Иванов, и членами - крестьяне Никодим Васильев, Иван Савельев, Георгий Шалабин. С 1914 года по 1916 год псаломщиком в храме служил бывший воспитанник Духовной семинарии Александр Качановский (23 мая), так как 25 апреля сего года псаломщик Михаил Емельянов за неявку к месту служения свыше месяца уволен от должности. Но в 1916 году Александр Качановский отчислен от службы, так как был принят уже на военную службу. В этом же году были следующие перемещения: из Бердюгинской единоверческой церкви Ялуторовского уезда священник Стефан Замятин назначен на вакансию диакона в село Калмакское, а 17 марта диакон Космо-Дамиановской церкви Павел Герасимов рукоположен в сан священника для служения в приписном Лебедевском храме Ишимского уезда. Согласно прошению, священник на вакансии диакона при Калмакской церкви Стефан Замятин уволен за штат 25 августа 1917 года. В Рождество этого же года Духовенство благочиния и народ чрезвычайно отзывчиво подошли к переживаемым событиям (идёт Первая Мировая война). Усердие причтов в деле организации сборов на нужды войны заслуживает полного уважения. От Калмакской церкви отправлено непосредственно в склад 80 рублей.

Последующие годы (имеется ввиду 1918, 1919 и далее) мало освещены в «Тобольских епархиальных ведомостях». Извест-

но, что в 1918 году 14 августа Александр Залуцкий был временно исполняющим обязанности псаломщика, а 21 декабря того же года псаломщик Космо-Дамиановской церкви Василий Угрюминов, согласно просьбе, переведен в Источинскую церковь Ишимского уезда.

Последнее, что известно из газеты «Тобольские епархиальные ведомости»: награжден набедренником священник Анатолий Ревягин с. Калмакского Ишимского уезда. Заметим, что набедренником отмечали самых отличившихся за усердное и ревностное служение Богу, а само награждение производилось указом епархиального архиерея не ранее чем через три года после хиротонии награждаемого (хиротония — это возложение рук епископа или епископов на человека, которого рукополагают в дьякона, священника или епископа). После рукоположения дьякон получает возможность помогать священнику совершать таинства по поручению епископа. Священник же становится представителем епископа, которому архиерей поручал совершать священнодействия. Из всего сказанного, делаем вывод: значит, Анатолий Ревягин служил не менее 3-х лет.

Из «Справочной книги Тобольской епархии к 1 сентября 1913 года», которая вышла в 1913 году в городе Тобольске, известно, что школа при церкви «Калмакская, 4-х группная, в селе Калмакском той же волости, открыта в 1889 году помещением собственное. Заведует священник Анатолий Ревягин, который окончил Духовную семинарию. Учит (как в оригинале) Адриан Алексеев Жиряков и Александр Иванов Аристов, окон.второкл.шк.». В этом же издании имеется достоверная на 1913 год справка о храме, притче, церковных земельных владениях и другое.

Как мы уже писали выше, при храме в селе Калмакское была церковно-приходская школа, открытая в 1889 году. Об этом событии священник Дмитрий Новосельцев пишет статью в «Тобольские епархиальные ведомости», сообщая, что он пришёл к мысли пожертвовать на училище (школу) занимаемый им дом, а себе «приобрести по купочку землю» и на ней построить для себя на свои собственные средства дом. Обучал детей в школе церковной и светской печати, письму и арифметике определенный сюда в октябре 1888 года штатный диакон Пётр Пономарев. Молитвам, краткому катехизису, священной истории, Богослужению и объяснению двенадцатых праздников, когда время и обстоятельства позволяли, преподавал сам священник Дмитрий Новосильцев. Его сын Павел Новосильцев служил в храме и посвящен в стихарь (стихарь символизирует одежду спасения (Ис. 61:10) и шьётся из материи светлого цвета) исполняющего делами псаломщика (1899 г.), затем в 1900 году перемещен к Покровской церкви в село Чесновское Курганского уезда, но в этом же году вновь был переведен в село Калмакское псаломщиком. Больше сведений о нем нет. Ближайшие родственники, потомки отца Дмитрия Новосильцева и сына Павла проживают в селе Армизон-

## Немного из истории храма Космы и Дамиана в с. Калмакское и его священнослужителях...



ское. Из «Книги расстрелянных» (автор Р.С. Гольдберг) мы узнали, как звали священника села Калмакское в годы репрессий: Яновский Иосиф Васильевич, 1887 года рождения, уроженец с. Сватки Полтавской губернии. Отец Иосиф был арестован 31 мая 1937 года и осужден «тройкой» Омского УНКВД 5 августа 1937 года. Расстрелян в Тюмени 10 августа 1937 года. Реабилитирован 24 июля 1989 года.

### Описание Космо – Дамиановского храма села Калмакское

По воспоминаниям старожилов села и данных архивов, храм был одноэтажный, из красного кирпича, но оштукатуренный и покрашен в белый цвет, имел один престол во имя Космы и Дамиана - бесребренников Асийских. Церковь была белая, а купола синие. Храм был семиглавый (есть проект храма) – то есть имел семь куполов. Ограда у храма была кованая, крепления кирпичные (белые столбы). Была величественная колокольня (звонница) с одним колоколом. Колокол в селе по величине и звону был первым колоколом по всей Тобольской губернии (из воспоминаний старожила села Иванова Филиппа Кузьмича).

### Разрушение храма

В 1930 году стали разрушать храм. Первым пострадал колокол. Его стянули с помощью каната трактором. Он упал на звонницу и долго лежал там. Вырвали «язык» у храма, чтобы не мог вещать он о таком варварстве. Потом ломали главный купол – в мае 1939 года. Известны фамилии людей, которые разрушали и глумились над храмом. Дальше стали убирать купола – главки. Канатом стянули купола, так был обезглавлен храм. Иконы, которые Богобоязненные люди не смогли спрятать, жгли, рубили топорами, некоторые безбожники делали из них подставки для сквородок. Из церковного здания сделали зерносклад. Позднее его разделили на два этажа: на первом были клуб и коммутатор телефонной связи, а на втором, с отдельной лестницей с северной стороны здания, - контора. В 1966 году здание горело, но его восстановили, и всё осталось по-прежнему. После постройки новых клуба и конторы, всё здание занимали магазины: продовольственный и промышленных товаров.

### Возрождение храма

В 2003 году 11 марта состоялось собрание населения с участием отца Сергия Козьминых из села Омутинское, представителей районной и сельской администрации. Было принято решение о восстановлении и открытии в селе церкви. «26 марта 2003 года калмакчане

вновь собрались в Доме культуры, чтобы детально рассмотреть эту возможность вместе с главой ОМО В.Д. Воллертом (кстати сказать, активность жителей была велика – пришло 160 человек)», - пишет газета «Армизонский вестник» об этом знаменательном событии. Жители села возвратили в церковь уцелевшие иконы, многие из которых нуждались в реставрации. Увы, но икону Божией Матери «Утоли моя печали», написанную в Санкт – Петербурге в академии художеств (1891-1892 гг.), которая по свидетельству статьи в «Тобольских епархиальных ведомостях» (1899г.) находилась за левым клиросом в прежней Космо-Дамиановской церкви, не нашли. В 2003 году на престольный праздник было проведено первое Богослужение. В начале приход окормлял отец Евгений Пуртов (около года). Затем вёл службы отец Сергей Глухарёв из Бердюжья. С 2005 по 2008 гг. – иерей Владимир Климов. С сентября 2009 года приход окормляет иерей Алексей Брюханов. Он же является настоятелем храма Прокония Устюжского в Армизонском. Своим терпением, милосердием, ревностным отношением к несению службы пастыря, Богоугодными делами он заслужил у всех жителей Армизонского района уважение и благодарность. 14 ноября 2013 года по инициативе отца Алексея проводился престольный праздник храма с участием отца Владимира Ашмарина. В этот день, после Богослужения и Крестного хода вокруг храма, состоялся концерт. Для всех жителей и гостей села был накрыт праздничный стол с угощениями. Дети читали стихи и пели песни, а все присутствующие аплодировали. Престольный праздник удался и надолго остался в памяти людей.

### Космо – Дамиановский храм сегодня

В настоящее время Храм открыт для всех желающих. Проводятся службы и требы. Отметим, что в 2017 году ему исполняется 110 лет. Увы, но здание храма обветшало, протекает крыша, и поэтому потолок может обвалиться. Женщины села неоднократно делали косметический ремонт, однако краска со стен осыпается, так как они поражены грибом. Неравнодушные жители стараются поддерживать порядок и чистоту в храме, но сделать капитальный ремонт они не в состоянии. Поэтому приход просит оказать посильную помощь. С Богом в душе всё по плечу. Вместе, всем миром, мы сможем отремонтировать храм. Наши предки строили его на века, и мы должны его сохранить! Любую помощь примем с благодарностью!

## ЮБИЛЕИ, ЮБИЛЯРЫ

## Неугомонный...

Говорят, век прожить не поле перейти. Век Юрий Николаевич Мастерских ещё не прожил, но полей и лесов прошёл не счесть. Потому что из своих юбилейных 70 лет срок годков отдал служению охотничьему хозяйству.

В 1976 году он возглавил Армизонское районное общество охотников и рыболовов. Вспоминая то далёкое время, он приводит цифры, которые сейчас кажутся фантастическими. Судите сами: когда он пришёл к руководству, в обществе насчитывалось полторы тысячи членов, за время его работы эта цифра возросла до двух с половиной тысяч. А фантастичность ситуации заключается в том, что сейчас все общественные охотничьи организации области вместе взятые не могут похвастаться таким количеством членов. О причинах такой метаморфозы, чуть позднее, а сейчас продолжим рассказ о юбиляре и возглавляемом им коллективе.

В ту пору Мастерских не только возглавлял общественную организацию, но и был директором приписного охотничьего хозяйства «Чёрное», площадь которого составляла 70 тысяч гектаров. Под его началом охраняли живность и проводили все необходимые биотехнические мероприятия четыре егеря и 15 штатных помощников. Они были обеспечены форменной одеждой, служебным оружием и необходимой техникой, включая лыжи, снегоходы, моторные лодки. В арсенале имелся мощный вездеход ЗИЛ-157, трактор и два автомобиля УАЗ.

На берегу озера Чёрное стояло два гостевых домика, которые пользовались большим спросом. И неудивительно: за осенний сезон сюда приезжало до тысячи охотников. «Кроме местных, - вспоминает Юрий Николаевич, - мы принимали гостей из Заводоуковска, Ялуторовска, Тюмени, Свердловска, Перми. И никто не уезжал без трофеев». Объяснялось это не только естественным богатством огромного озера, но и рюкотворной заботой над преумножением его фауны. «Мы завезли из Москвы 300 подсадных уток, - продолжает рассказ юбиляр, - построили утятник, закупили инкубатор на 1000 яиц. В общем, выведенных крякв хватало, чтобы обеспечить любителей подсадными помощниками в охоте, и до тысячи штук выпускали на волю для пополнения естественного поголовья. Потом мы помогли уватскому охотобществу - и с поголовьем, и с оборудованием».

Кроме того у охотобщества было много других дел. Выполняли план по пушнине, сдавали в заготконтору определённое количество тушек зайцев, косачей. Был план и по рыбе. Члены общества ловили её на 15-ти закреплённых озёрах. Сдавали в местные магазины, в рыбхоз, продавали через свой магазин, для чего закупили холодильник на тысячу килограммов продукции. Вели отстрел вредителей фауны: серой вороны, бродячих собак.

В 1981 году общество взялось за новое дело: из Подмосковья для акклиматизации было завезено и выпущено в угодья 45 диких кабанов. Все они, благодаря егерской заботе, прекрасно прижились, дали потомство, освоили соседние окрестности, и сейчас этот очень востребованный вид охотничьей фауны стал для Армизонья и соседних районов вполне привычным.

Вот такую большую и важную роль играло охотобщество под руководством Юрия Мастерских. Наградой были Грамоты, удостоверение Ударник 10-й пятилетки, денежные премии. Дважды избирался делегатом от Тюменской области на съезд Росохотрыболовсоюза. Об уважении земляков говорит его избрание в течение двух созывов депутатом районного совета.

Но наступили иные времена, когда доказавшие свою полезность стране охотничьи общественные организации, новым властям показались ненужными и их низвели до клуба по интересам. Билет члена Союза охотников и рыболовов уже не служит правом на охоту, стало почти невозможно общественной организации получить в аренду угодья: попробуй на торгах за их обладание выдержать конкуренцию с «денежными мешками». И пока не каждый из богатых обладателей готов предоставить путёвки (платные) на свою территорию для рядовых охотников.

Вот поэтому и случился такой отток из ставших изгоями на своей земле общественных организаций. Но даже возглавляя малочисленный теперь коллектив, Юрий Николаевич не опускает руки. Часто выступает с познавательными и воспитательными статьями на страницах «Охотничьего поля» (тематическая полоса об охоте и рыбалке в областной газете «Тюменская правда»), в районной газете «Армизонский вестник». В этот трудный и уязвимый для копытных зверей период поднял на ноги егерей, общественников на защиту и помощь лесным обитателям.

С юбилеем, неугомонный Юрий Николаевич!

Юрий БУБНОВ («Тюменская правда»)



Через много лет с горечью смотрю на те же самые наши бесчисленные озера, когда-то забитые дичью, а в последние годы пугающие безжизненной гладью воды... Не верилось, что такое случится... Уже казара промчалась, а уток - и ни местных, и ни северных - как не было, так и нет. Когда такое было, чтобы патрончики ржавели от того, что остаются от сезона к сезону?! И возникает даже не вопрос, а крик души - ну, о какой весенней охоте можно бредить, если птицы нет?!

На память пришел случай, произошедший лет 20 тому назад... В те годы птицы было немало, причем - с открытия и до поздней осени. «Специалисты по гусю» нещадно рыли «окопы» по жнивью, в которые бывало даже комбайны заваливались, а по вечерам компаниями устремлялись на мотоциклах и машинах на традиционные утиные перелеты - между озерами, на полях, на крякву, которая до самого снега ходила тучами...

Но все же основная масса охотников, которых только в Армизонском РООиР насчитывалось более 2000, любили посидеть на воде - с чучелами, подсадными утками и манком.

Стояла середина октября... С вечера вылезло, ветер стих, и север повернул на мороз - наутро ударило до -10, не потеплело и на следующий день... И озера «встали»... Снега нет, шумят только камыши да сухая, подмороженная трава, утка сорвалась и ушла... Ребятишки с клюшками уже по льду бегают, ондатровы взялись за дело, рыбаки сетешки ставят, трясут фитили... А вот охотники - «утятники» все в смутении - не верится, что вчера только были на воде, а сегодня ни души на озере... Ну, да не про нас такое! И в субботу с рассветом мы с Гардт Владимиром Андреевичем, не найдя больше желающих, вдвоем, запасшись едой и теплой одеждой, на его служебном ГАЗ-69 срываемся на поиски уток... С надеждой объезжаем заветные места, даже вблизи заказников, с берега делаем провоцирующие выстрелы, но... Все тщетно и глухо... Даже на невспаханых хлебных полях нет ни кряквы, ни гуся, те же лебеди сорвались и ушли... Только запоздавшее коршунье кочует парами на юга...

В расстройстве решаем прокатиться вдоль озера Чёрное до границы с Частозерским районом... Подкатываем к единственной, затерявшейся среди озера избушке пастухов Южно-Дубровинского совхоза

на берегу оз. Лебяжье. Невдалеке чужой аншлаг, на той стороне старинное село с аналогичным названием, лают собаки, гогочут домашние гуси... Чем черт не шутит - я и стрельнул в сторону озера! И вдруг из-за высокого камыша с шумом подымается стая пролетных северных уток!

## МЕРТВЫЙ СЕЗОН

Успеваю заметить - в основе белобокая чернеть.

Ах, какой-же это был восторг! Раздумывать некогда - день на исходе, потому быстренько собираем раскладные дюралевые лодочки, больше напоминающие «плавучий гробик», укладываем чучела, патроны, пьем чай и, ломая лед, пробираемся каждый на свою намеченную полынью... Торопились аж до трясушки в руках! Через полчаса мы уже поджидали возврата уток, которые улетели ближе к селу, на огромное открытое плесо с большей глубиной, чем у нас... Но чую, недолго там выдюжат - кормиться-то там сложнее.

Подлет не заставил себя ждать... И обе наши пятызарядки работали четко и часто...

Вдруг у Андреевича стрельба прекратилась, хотя утка летала, и до темноты было еще рано. Сразу закралась тревога... И тут вижу - пробивается, стоя ко мне... И пошла у нас «беседа», а поскольку, если её дословно приводить, то одни многоточия получатся, то передаю вкратце: я - мол, что случилось? А Андреевич, щедро пользуясь далеко не литературными выражениями «великого и могучего», отвечает, что ствол-то утопил! Мало того - ведь новехонький «автомат», накануне купленный сыну Саньке в подарок... Взял, так сказать, чтобы проверить бой, «обкатать». А случилось так, после того, как ствол закусило после выстрела в заднем положении - ни в какую не хочет вернуться на место! Открутил он сверху

гайку, копнул ножом... Закусило сорвало, да тут подпружиненный ствол сбуккал за борт! «Я уже разделся - хотел нырять, - рассказывает «потерпевший», - опустил правую ногу за борт - вода, как кипятком, холодом обжарила! Левою побуккал, да что-то и расхотелось нырять...». «Ты что - обалдел!!! - заорал я. - А как бы ты залез обратно в этот «гроб» дюралевый?!». Решаем плыть к избушке, там делаем крючок из проволоки на конец палки, и уже «вооруженные» поисковым приспособлением, на одной лодке подплываем к его скрадку... Андреевич удерживает лодку, а я начинаю «рыбачить»... И надо

же - после характерного звука (крючок задел за железо) тяну вверх... Вот оно, ружьишко родненькое! С первой попытки поймал кольцо на стволе, который, видимо, не упал плашмя на дно, а воткнулся, как лом.

Выплыли, ружье протерли, собрали - нормально работает - и снова по местам расплылись... Охота удалась на славу! А чтобы еще и на следующий день продолжить - решаем заночевать в избушке. Условия, правда, спартанские - окон нет, пол наполовину выдран... Зато в углу стоит сохранившаяся железная печь из бочки! Дров насобирали, печь раскопегарили - хорошо! Поужинали с Андреевичем плотно, да спать собрались, да перед тем, как закутаться в одежды и лечь, я вышел по нужде... Глянул на крышу... Горим!!!

Заскакиваю на потолок, Андреевич подает кастрюлю с водой, заливаю пламя у железной трубы! Оказалось, что потолок утеплен опилом, и ветром его плотно намело к трубе - вот и загорелось... Ох, и долгой показалась та ночь, а сон тревожный: несколько раз еще выходил убедиться - не горим ли. Утром и до обеда охота была не хуже вчерашней, и домой мы ехали в хорошем настроении, даже несмотря на «приключения», ведь так закончить осенний сезон - большая удача.

Все хорошо, когда хорошо кончается...

... Было такое, было. Да только вернуться хочу к началу моего рассказа - еще раз заострить внимание на губительном влиянии весенней охоты. В старую пору, разговора нет, она никакого особого урона не наносила - птицы было много, а сейчас бы сохранить то, что имеем, не до жиру... А если уж не прислушались к нашему голосу, то обращаюсь я с такой просьбой к охотничьему сообществу: уж постарайтесь уток не трогать, не распугивать их на гнездовании, да и при добыче помнить про такую напасть, как птичий грипп - не хватало еще домой заразу принести.

Ю.Н. МАСТЕРСКИХ



## «Они писали историю района...»



- За почти вековую историю с момента образования нашего района многое произошло, изменилось, ушло в прошлое... Во всех происходящих событиях ведущую роль играл человек - труженик, двигатель прогресса... Было бы несправедливо, если бы мы об этом забыли, или ещё хуже - не узнали, - сказала Белла. - Проведя опрос разновозрастной аудитории - «Знают ли они о людях создавших историю нашего района?» - мы получили такой результат: из 100 человек - 41% не смогли ответить, а 59% - лишь частично. Все вышеизложенное позволило определить проблему, которая заключается в необходимости просветительской работы по данной теме...

Так у нас с руководителем педагогом-психологом Д.В. Тропыниной возникла идея о создании и реализации проекта, а главным двигателем стало высказывание И. Эренбурга: «Для того, чтобы патриотизм был крепким, непоколебимым, нужно, чтобы он исходил из любви к своей маленькой родине - родному городу, родной природе, селу». Я проанализировала списки выдающихся граждан, проживающих в какой-либо период времени на территории района и внесших значительный вклад в развитие его истории: спортсмены, почетные граждане, учителя, имеющие звание «Почетный работник общего образования РФ», главы района, лауреат Государственной премии, Герой Советского Союза... Фотографии многих уже имеются в моём архиве, а некоторых засняла при личной встрече.

...Так называется социальный проект ученицы 11 класса Армизонской школы Беллы Вахитовой. Его цель, на первый взгляд, очень проста - организация и проведение фотовыставки. Но - только на первый взгляд... Дело в том, что работа была проведена огромная, собрано и обработано большое количество информации, полученной от одноклассников и взятой в районном архиве.

... В свою очередь, редакция газеты решила взять проект Беллы Вахитовой за основу, и к 260-летию села Армизонское совместно подготовить материалы о его выдающихся жителях. Тем более, что на фотовыставке, уже функционирующей в Армизонской школе, имеется специальный «кармашек» для новой информации, которую могут поместить туда все желающие. Вот мы и станем первыми... И назовём вам, уважаемые читатели, имена тех, кто награждался на торжественной церемонии в честь 30-летнего юбилея районного Совета ветеранов на нашей «Доске почёта».

В тот день, 23 марта, в РДК звучало много красивой музыки, песен и добрых слов, дарилась цветы и вручались награды. Культработники постарались создать тёплую, праздничную атмосферу, да и сами пожилые люди не отставали - пели, танцевали, играли, читали стихи... Глава района Е.М. Золотухин поздравил и поблагодарил ветеранов Армизонского края за активную жизненную позицию, а Совет ветеранов - за помощь в решении многих важных вопросов, а также - за понимание и доброе участие. Сердечные поздравления прозвучали от председателя районной Думы Ю.В. Кимель, заместителя гла-



вы по социальным вопросам И.Г. Паутовой, начальника отдела социальной защиты населения А.Л. Курочкиной, начальника отдела ПФР в Армизонском районе Н.Г. Шимпф, директора МАУК ЦКАР С.И. Горлаченко, директора КЦСОН Г.А. Сизиковой и многих других.

Галина СИЗИКОВА



## ОБРАЗОВАНИЕ

### Рыбки, озеро, цветы...

В областном конкурсе рисунков «Вода — бесценный дар природы», посвящённом Всемирному дню воды (организатор - департамент недропользования и экологии Тюменской области), приняли участие и воспитанники Армизонского д/с «Солнышко». Пройдя отборочный тур, трое самых маленьких ребят стали дипломантами, которым заслуженные награды вручали на большой сцене тюменского ДК «Нефтяник»...

Чтобы встретиться с победителями в номинации «Проба пера», я отправилась в детский сад...

- Здравствуйте! Давайте знакомиться... Как вас зовут?
- Ответы детей удивили...
- Света Вадимовна, - назвалась, сидевшая рядом девочка...
- Андреевна Кира, - с серьёзным видом представилась другая...
- Матвей Масленко Артёмович, - сказал третий герой....
- Очень приятно... Сколько вам лет?
- Выяснилось, что только Свете Угрюмовой 4 годика, а остальным собеседникам по три. Постаралась разговорить детей и выяснить, что же они рисовали на конкурс...
- Про водичку, где были рыбки, капельки, дождик, кусты и цветы, - перечисляла Кира Обухова.
- А что на картине у Матвея?
- Рыбки, озеро и травка...
- У Светы?
- Моле и лыбки...
- У вас все рисунки связаны с водой?
- Да! - был дружный ответ.

В ходе беседы малыши признались, что несколько не волновались при выходе на сцену для награждения, и серьёзно утвердительно кивнули в ответ на вопрос — будут ли ещё участвовать в таких мероприятиях?

- Правда, детки немного расстроились, получив вместо игрушек сертификаты на посещение «города профессий», - сказала старший воспитатель Н.Г. Федосова. - Ведь они совсем ещё маленькие...

- Нет. Мы большие, - услышав, возразила Кира...

- Прошу прощения - конечно, уже взрослые, ведь в нашем саду есть дети младше вас...

По словам Натальи Геннадьевны, в основном в конкурсах принимают участие подготовительные группы (с 5-ти лет), а трёх-четырёхлетние мало, где участвуют. Поэтому упустить такую возможность они не могли... И вот результат — победа!

Лариса ЛАПУХИНА



## ЭТО ИНТЕРЕСНО

### Исчезнувшие деревни

Более 30 лет прошло с тех пор, как была упразднена деревня Барановка, которая находилась на территории Капразинского сельского Совета, в 10 километрах от центральной усадьбы, вблизи границы Армизонского района с Омутинским и относилась к Комсомольскому мясо-молочному совхозу, образованному в 1943 году...

По численности населения деревня была небольшой. В военные годы на производстве трудилось до пятидесяти человек, в 60-е — 80-90, а вместе с сезонными рабочими — 130. С середины 60-х годов численность рабочих стала уменьшаться. (На 01.11.1965 г в пятидесяти хозяйствах деревни проживало 194 человека). В 1970 году она составляла 40-50 человек. К моменту закрытия фермы в 1982 году на ней работало всего 15-17 человек...

Основной причиной оттока населения было отсутствие дорог с твёрдым покрытием. Расстояние до райцентра, где находилась центральная больница, средняя школа, составляло более 50 км, а в селе Капразин действовали участковая больница и восьмилетняя школа. Те, кто имел детей и заботился об их образовании, уезжали с насиженных мест. Рабочих рук стало не хватать, производство сокращалось и к концу 1982 года было закрыто. К началу 1985 года покинули деревню и оставшиеся несколько семей...

Лариса ТИХОНОВА

Армизонский  
муниципальный район

## ДОСКА ПОЧЕТА

За активную поддержку и оказание помощи в деятельности организации ветеранов по защите прав и интересов пенсионеров, ветеранов Великой Отечественной войны и труда, за вклад в патриотическое воспитание молодого поколения, передачу им традиций и истории нашего Отечества и в связи с 30-летним юбилеем ветеранской организации **Благодарственным письмом областного Совета ветеранов награждаются - Никитина Любовь Ивановна (с. Армизонское) и Новосёлова Татьяна Викторовна (с. Калмакское).**

За активную работу и укрепление ветеранского движения, и в связи с 30-летним юбилеем ветеранской организации **Почётной грамотой главы Армизонского района награждается Тюрина Валентина Владимировна (с. Армизонское). Благодарственным письмом главы Армизонского района награждаются: Душенко Галина Александровна, Анкушева Лидия Васильевна, Феоктистова Галина Николаевна (с. Армизонское), Лопа-**

**рев Сергей Антонинович (с. Орлово), Ушанкова Тамара Фёдоровна (с. Прохорово), Васильева Маргарита Юрьевна (с. Раздолье).**

**Благодарственным письмом Армизонской районной Думы награждаются Новопашина Вера Васильевна (с. Калмакское) и Королюк Нина Петровна (с. Южно-Дубровное).**

**Благодарственным письмом МАУК Центр культуры Армизонского района награждается Абышев Анатолий Петрович (с. Иваново).**

**Благодарственным письмом районного Совета ветеранов награждаются - Семёнова Валентина Васильевна (с. Красноорловское) и Иванова Галина Ивановна (с. Калмакское).**

За активное сотрудничество и в честь 30-летия ветеранской организации **Благодарственным письмом МАУ ФК и С «Физкультурно-оздоровительный центр» награждается Душенко Галина Александровна.**

# ТВ Программы

АПРЕЛЬ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 10

Первый канал

05:00 "Доброе утро". 09:00, 12:00, 15:00, 01:00, 03:00 Новости. 09:20 "Контрольная закупка". 09:50 "Жить здорово!" 12+. 10:55 "Модный приговор". 12:15, 03:40 "Наедине со всеми" 16+. 13:20, 15:15 "Время покажет" 16+. 16:00 "Мужское/Женское" 16+. 17:00 "Давай поженимся!" 16+. 18:00 "Первая Студия" 16+. 20:00 "Пусть говорят" 16+. 21:00 Время. 21:35 Т/с "Налет" 16+. 23:30 "Вечерний Ургант" 16+. 00:00 "Познер" 16+. 01:15, 03:05 Х/ф "Шакал" 16+.

Россия 1

05:00, 09:15 "Утро России". 09:00, 11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести. 09:55 "О самом главном" Ток-шоу 12+. 11:40, 14:40, 17:20, 20:45 Вести. Местное время. 11:55 Т/с "Склифосовский" 16+. 14:55 Т/с "Тайны следствия" 12+. 17:40 "Прямой эфир" 16+. 18:50 "60 Минут" Ток-шоу 12+. 21:00 Т/с "Торгсин" 12+. 23:15 "Специальный корреспондент" 16+. 01:45 Т/с "В лесах и на горах" 12+. 03:40 Т/с "Дар" 12+.

Матч ТВ

06:30 Д/с "Вся правда про..." 12+. 07:00, 07:25, 08:55, 09:20, 12:00, 15:05, 19:35 Новости. 07:05, 09:00 "Кто хочет стать легионером?" 12+. 07:30, 12:05, 15:10, 19:40, 23:55 Все на Матч!. 09:30, 02:45 "Звезды футбола" 12+. 10:00 Футбол. Чемпионат Италии. "Лацио" - "Наполи" 0+. 12:35 Смешанные единоборства. UFC. Даниэль Кормье против Энтони Джонсона 16+. 14:35 ЕвроТур. Обзор матчей недели 12+. 16:00 V Международный Югорский лыжный марафон 12+. 16:25 "Континентальный вечер" 12+. 16:40 Хоккей. КХЛ. Кубок Гагарина. "Металлург" (Магнитогорск) - СКА (Санкт-Петербург) 0+. 20:30 "Тотальный разбор" с Валерием Карпиным. 21:55 Футбол. Чемпионат Англии. "Кристалл Пэлэс" - "Арсенал" 0+. 00:45 Х/ф "Элено" 16+. 03:15 Д/с "Капитаны" 12+. 04:15 Х/ф "Тайна Аляски" 16+.

Россия К

07:00 Канал "Евроныус". 10:00, 15:00, 19:30, 23:40 Новости культуры. 10:15, 01:40 "Наблюдатель". 11:15, 00:00 Т/с "Библия" 16+. 12:50 Линия жизни. Зураб Соткилава. 13:45 Д/ф "Гайдн. Семь слов Спасителя на кресте". 14:45 Сказки из глины и дерева. Богородская игрушка. 15:10 Х/ф "Девушка с характером". 16:30 Д/ф "Мир Пиранини". 17:00 Д/ф "Университет Каракаса. Мечта, воплощенная в бетоне". 17:15 Д/с "Сигурд Шмидт. Доверенное лицо истории". 17:45 Московский государственный академический камерный хор. "Великое славословие". 18:30 "Оркестр будущего". 19:15 "Спокойной ночи, малыши!". 19:45 Главная роль. 20:05 "Сати. Нескучная классика...". 20:45 "Правила жизни". 21:15 "Тем временем". 22:00 Д/ф "В поисках Жозефины". 22:55 Белла Ахмадулина. Больше, чем любовь. 23:55 Худсовет. 01:30 Д/ф "Герард Меркатор". 02:40 Э.Григ. Сюита для оркестра из музыки к драме Г.Ибсена "Пер Гюнт".

НТВ

05:00, 06:05 Т/с "Дорожный патруль" 16+. 06:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня. 07:00 "Деловое утро НТВ" 12+. 09:00 Т/с "Мухтар. Новый след" 16+. 10:20 Т/с "Лесник" 16+. 12:00 "Суд присяжных" 16+. 13:25, 18:35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие". 14:00, 01:10 "Место встречи" 16+. 16:30, 19:40 Т/с "Улицы разбитых фонарей" 16+. 17:30 "Говорим и показываем" 16+. 21:35 Т/с "Мертв на 99%" 16+. 23:35 "Итоги дня". 00:05 "Поздняков" 16+. 00:15 Т/с "Шеф" 16+. 03:10 "Еда без правил" 0+. 04:05 Т/с "Час Волкова" 16+.

ОТР

05:00, 12:05, 22:00 "Большая страна:

региональный акцент" 12+. 05:55, 13:20 "Удачные советы" 12+. 06:05, 10:05, 21:05 "ПравДа?" 12+. 06:55 М/ф "Шайбу! Шайбу". 07:20, 11:05, 14:05 "Календарь" 12+. 08:15, 15:15, 22:50 Т/с "Тульский-Токарев" 12+. 10:00, 11:00, 12:00, 13:00, 14:00, 15:00, 21:00 Новости. 13:30 "Вспомнить всё" 12+. 17:00, 01:45 "ОТРажение" 12+. 00:30 "Культурный обмен с Сергеем Николаевичем" 12+. 01:15 Д/ф "Легенды Крыма. Подводные тайны" 12+.

ТВ-Центр

06:00 "Настроение". 08:00 Х/ф "Выстрел в тумане" 16+. 09:50 Х/ф "Отцы и деды". 11:30, 14:30, 19:40, 22:00 События 16+. 11:50 "Постскриптум" 16+. 12:55 "В центре событий" 16+. 13:55 "Линия защиты" 16+. 14:50 Город новостей 16+. 15:05 "Естественный отбор" Ток-шоу 12+. 16:00 "Городское собрание" 12+. 16:50 Т/с "Сразу после сотворения мира" 16+. 18:50, 04:20 "Откровенно" 12+. 20:05 "Петровка, 38" 16+. 20:20 "Право голоса" 16+. 22:30 "Звездная болезнь". Специальный репортаж 16+. 23:05 "Без обмана. В шоколаде" 16+. 00:00 События. 25-й час 16+. 00:30 Х/ф "Замуж после всех" 12+. 05:10 Д/ф "Олег Анофриев. Первый на вторых ролях" 12+.

Петербург 5

07:00 Утро на "5". 09:00, 12:00, 15:30, 18:30, 22:00 "Сейчас". 09:30, 01:00 Х/ф "Выстрел в спину" 12+. 11:05, 12:30, 12:35, 13:35, 14:30 Т/с "Каменская" 16+. 16:00, 16:40, 17:20, 18:00, 02:50, 03:35, 04:15 Т/с "Детективы" 16+. 19:00, 19:45, 20:30, 21:15 Т/с "След" 16+. 22:25, 23:15 Т/с "Следствие любви" 16+. 00:00 "Открытая студия".

ВТОРНИК, 11

Первый канал

05:00 "Доброе утро". 09:00, 12:00, 15:00, 01:15, 03:00 Новости. 09:20, 04:10 "Контрольная закупка". 09:50 "Жить здорово!" 12+. 10:55 "Модный приговор". 12:15, 03:15 "Наедине со всеми" 16+. 13:20, 15:15 "Время покажет" 16+. 16:00 "Мужское/Женское" 16+. 17:00 "Давай поженимся!" 16+. 18:00 "Первая Студия" 16+. 20:00 "Пусть говорят" 16+. 21:00 Время. 21:35 Т/с "Налет" 16+. 23:35 "Вечерний Ургант" 16+. 00:10 Т/с "Салам Масква" 18+. 01:30, 03:05 Х/ф "Ковбойши и ангелы" 12+.

Россия 1

05:00, 09:15 "Утро России". 09:00, 11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести. 09:55 "О самом главном" Ток-шоу 12+. 11:40, 14:40, 17:20, 20:45 Вести. Местное время. 11:55 Т/с "Склифосовский" 16+. 14:55 Т/с "Тайны следствия" 12+. 17:40 "Прямой эфир" 16+. 18:50 "60 Минут" Ток-шоу 12+. 21:00 Т/с "Торгсин" 12+. 23:15 "Вечер с Владимиром Соловьёвым" 12+. 01:45 Т/с "В лесах и на горах" 12+. 03:40 Т/с "Дар" 12+.

Матч ТВ

06:30 Д/с "Вся правда про..." 12+. 07:00, 07:25, 08:55, 09:20, 12:00, 15:05, 18:00, 19:55 Новости. 07:05, 09:00 "Кто хочет стать легионером?" 12+. 07:30, 12:05, 15:10, 18:05, 20:00, 23:40 Все на Матч!. 09:30 "Тотальный разбор" с Валерием Карпиным 12+. 11:00 Д/с "Звезды Премьер-лиги" 12+. 18:50 ЕвроТур. Обзор матчей недели 12+. 12:35 Смешанные единоборства. Bellator. Мелвин Манхуф против Рафаэля Карвальо. Реванш. Анастасия Янькова против Элины Каллиониду 16+. 14:05, 03:30 Д/ф "Футбольный клуб "Барселона". Страсть и бизнес" 16+. 16:00, 04:30 Футбол. Лига чемпионов 1/8 финала. "Барселона" (Испания) - ПСЖ 0+. 18:35 Д/с "Жесткий спорт" 16+. 19:05 "Спортивный репортаж" 12+. 19:25 Д/ф "Хоккей моей мечты" 12+. 20:30 "Ювентус" - "Барселона". Шанс на реванш". Специальный репортаж 16+. 20:50 Все на футбол! 21:35 Футбол. Лига чемпионов 1/4 финала. "Ювентус" - "Барселона" (Испания) 0+. 00:15 Обзор Лиги чемпионов 12+. 00:45 Х/ф "Куколка" 16+.

Россия К

06:30 Канал "Евроныус". 10:00, 15:00, 19:30, 23:40 Новости культуры. 10:15, 01:55 "Наблюдатель". 11:15, 00:00 Т/с "Библия" 16+. 12:50, 20:45 "Правила жизни". 13:15 Пятое измерение. 13:45 Д/ф "Перголези. Мать скорбящая стояла". 14:40 Д/ф "Фьорд Иллулссат. Там, где рождаются айсберги". 15:10 Д/ф "Старцы и русская литература. Николай Гоголь". 15:40, 22:00 Д/ф "В поисках Жозефины". 16:35 Больше, чем любовь. Белла Ахмадулина и Борис Мессерер. 17:15 Д/с "Сигурд Шмидт. Доверенное лицо истории". 17:45 Произведения С.Рахманинова и Г.Свиридова. 18:30 "Оркестр будущего". 19:15 "Спокойной ночи, малыши!". 19:45 Главная роль. 20:05 Искусственный отбор. 21:15 "Игра в бисер". 22:55 Д/ф "Наисчастливейший. Халед Аль-Асаад". 23:55 Худсовет. 01:35 Концерт С.Рахманинов. N2 для фортепиано с оркестром.

НТВ

05:00, 06:05 Т/с "Дорожный патруль" 16+. 06:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня. 07:00 "Деловое утро НТВ" 12+. 09:00 Т/с "Мухтар. Новый след" 16+. 10:20 Т/с "Лесник" 16+. 12:00 "Суд присяжных" 16+. 13:25, 18:35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие". 14:00, 01:00 "Место встречи" 16+. 16:30, 19:40 Т/с "Улицы разбитых фонарей" 16+. 17:30 "Говорим и показываем" 16+. 21:35 Т/с "Мертв на 99%" 16+. 23:35 "Итоги дня". 00:05 Т/с "Шеф" 16+. 03:00 "Наш космос. Избранник небес" 16+. 04:00 Т/с "Час Волкова" 16+.

ОТР

05:00, 12:05, 22:00 "Большая страна: возможности" 12+. 05:55, 13:20 "Удачные советы" 12+. 06:05, 10:05, 21:05 "ПравДа?" 12+. 07:00 М/ф "Матч-реванш". 07:20, 11:05, 14:05 "Календарь" 12+. 08:15, 15:15, 22:50 Т/с "Тульский-Токарев" 12+. 10:00, 11:00, 12:00, 13:00, 14:00, 15:00, 21:00 Новости. 13:30 "Большое интервью" 12+. 17:00, 01:45 "ОТРажение" 12+. 00:30 "Культурный обмен с Сергеем Николаевичем" 12+. 01:15 Д/ф "Легенды Крыма. Перекрестки культур" 12+.

ТВ-Центр

06:00 "Настроение". 08:10 "Доктор И..." 16+. 08:45 Х/ф "Черный принц" 12+. 10:35 Д/ф "Анна Самохина. Одиночество Королевы" 12+. 11:30, 14:30, 19:40, 22:00 События 16+. 11:50 Т/с "Чисто английское убийство" 12+. 13:40 "Мой герой" Ток-шоу 12+. 14:50 Город новостей 16+. 15:05 "Естественный отбор" Ток-шоу 12+. 16:00 "Без обмана. В шоколаде" 16+. 16:50 Т/с "Сразу после сотворения мира" 16+. 18:50, 04:05 "Откровенно" 12+. 20:05 "Петровка, 38" 16+. 20:20 "Право голоса" 16+. 22:30 "Осторожно, мошенники!" 16+. 23:05 "Прощание. Владислав Галкин" 16+. 00:00 События. 25-й час 16+. 02:05 Х/ф "Выстрел в тумане" 16+. 05:00 Д/ф "Пётр Столыпин. Выстрел в антракте" 12+.

Петербург 5

05:05, 06:05 Т/с "Город особого назначения" 16+. 07:00 Утро на "5". 09:00, 12:00, 15:30, 18:30, 22:00 "Сейчас". 09:30, 02:50 Х/ф "Без особого риска" 16+. 11:00, 12:30, 13:30, 14:30 Т/с "Каменская" 16+. 16:00, 16:40, 17:20, 18:00 Т/с "Детективы" 16+. 19:00, 19:50, 20:30, 21:15 Т/с "След" 16+. 22:25, 23:15 Т/с "Следствие любви" 16+. 00:00 Х/ф "Ширли-мырли" 16+. 04:15 Т/с "ОСА" 16+.

СРЕДА, 12

Первый канал

05:00 "Доброе утро". 09:00, 12:00, 15:00, 01:15, 03:00 Новости. 09:20, 04:05 "Контрольная закупка". 09:50 "Жить здорово!" 12+. 10:55 "Модный приговор". 12:15 "Наедине со всеми" 16+. 13:20, 15:15 "Время покажет" 16+.

16:00 "Мужское/Женское" 16+. 17:00 "Давай поженимся!" 16+. 18:00 "Первая Студия" 16+. 20:00 "Пусть говорят" 16+. 21:00 Время. 21:35 Т/с "Налет" 16+. 23:35 "Вечерний Ургант" 16+. 00:10 Т/с "Салам Масква" 18+. 01:30, 03:05 Х/ф "Обратная тяга" 16+.

Россия 1

05:00, 09:15 "Утро России". 09:00, 11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести. 09:55 "О самом главном" Ток-шоу 12+. 11:40, 14:40, 17:20, 20:45 Вести. Местное время. 11:55 Т/с "Склифосовский" 16+. 14:55 Т/с "Тайны следствия" 12+. 17:40 "Прямой эфир" 16+. 18:50 "60 Минут" Ток-шоу 12+. 21:00 Т/с "Торгсин" 12+. 23:15 "Вечер с Владимиром Соловьёвым" 12+. 01:45 Т/с "В лесах и на горах" 12+. 03:40 Т/с "Дар" 12+.

Матч ТВ

06:30 Д/с "Вся правда про..." 12+. 07:00, 07:25, 08:55, 09:20, 12:00, 15:35, 17:40 Новости. 07:05, 09:00, 14:35 "Кто хочет стать легионером?" 12+. 07:30, 12:05, 15:40, 17:45, 23:40 Все на Матч!. 09:30 "Звезды футбола" 12+. 10:05 Х/ф "Чистый футбол" 16+. 12:35 Футбол. Лига чемпионов 1/4 финала. "Боруссия" (Дортмунд, Германия) - "Монако" 0+. 16:10 Профессиональный бокс. Пётр Петров против Терри Флэнагана. Бой за титул чемпиона WBO в лёгком весе 16+. 18:15 "Десятка!" 16+. 18:35 "Континентальный вечер" 12+. 19:10 Хоккей. КХЛ. Кубок Гагарина. СКА (Санкт-Петербург) - "Металлург" (Магнитогорск) 0+. 21:35 Футбол. Лига чемпионов 1/4 финала. "Бавария" - "Реал" (Мадрид, Испания) 0+. 00:15 Обзор Лиги чемпионов 12+. 00:45 Волейбол. Лига чемпионов. Мужчины. "Динамо" (Москва, Россия) - "Берлин" 0+. 02:45 Д/с "Капитаны" 16+. 03:45 Д/ф "Александр Панов. На Оскар не выдвигался, но французам забивал" 12+. 04:30 Х/ф "Элено" 16+.

Россия К

06:30 Канал "Евроныус". 10:00, 15:00, 19:30, 23:40 Новости культуры. 10:15, 01:55 "Наблюдатель". 11:15, 00:00 Т/с "Библия" 16+. 12:50, 20:45 "Правила жизни". 13:20 "Пешком..." Балтика крепостная. 13:45 Х/ф "Дни хирурга Мишкина". 15:10 Д/ф "Старцы и русская литература. Федор Достоевский". 15:40 Д/ф "В поисках Жозефины". 16:35 Д/ф "Наисчастливейший. Халед Аль-Асаад". 17:15 Д/с "Сигурд Шмидт. Доверенное лицо истории". 17:45 Владимир Федосеев, БСО им. П.И.Чайковского и Государственная академическая певческая капелла Санкт-Петербурга им.М.И.Глинки. 18:30 "Оркестр будущего". 19:15 "Спокойной ночи, малыши!". 19:45 Главная роль. 20:05 Абсолютный слух. 21:15 Власть факта. "Земная космонавтика". 22:00 Д/ф "Роневесомость". 22:40 Д/ф "Сакро-Монте-ди-Оропа". 22:55 Д/ф "Леонид Успенский. История преобразования и любви". 23:55 Худсовет. 01:35 Александр Вустин. Sine Nomine для оркестра.

НТВ

05:00, 06:05 Т/с "Дорожный патруль" 16+. 06:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня. 07:00 "Деловое утро НТВ" 12+. 09:00 Т/с "Мухтар. Новый след" 16+. 10:20 Т/с "Лесник" 16+. 12:00 "Суд присяжных" 16+. 13:25, 18:35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие". 14:00, 01:40 Т/с "Улицы разбитых фонарей" 16+. 17:30 "Говорим и показываем" 16+. 21:35 Т/с "Мертв на 99%" 16+. 23:35 "Итоги дня". 00:05 Т/с "Шеф" 16+. 02:55 "Квартирный вопрос" 0+. 04:00 Т/с "Час Волкова" 16+.

ОТР

05:00, 12:05, 22:00 "Большая страна: общество" 12+. 05:55, 13:20 "Удачные советы" 12+. 06:05, 10:05, 21:05 "ПравДа?" 12+. 07:05 М/ф "Метеор на Ринге". 07:25, 11:05, 14:05 "Календарь" 12+. 08:20, 15:15, 22:50 Т/с "Возвращение тридцатого" 12+. 10:00, 11:00, 12:00, 13:00, 14:00, 15:00, 21:00 Новости. 13:30 "Гамбургский счет" 12+. 17:00, 01:45 "ОТРажение" 12+. 00:30 "Культурный обмен с Сергеем Николаевичем" 12+. 01:15 Д/ф "Легенды Крыма. Секреты пещерных родов" 12+.

ТВ-Центр

06:00 "Настроение". 08:10 "Доктор И..." 16+. 08:45 Х/ф "Яблоко раздора" 12+. 10:35 Д/ф "Сергей Никоенко. О, счастливчик!" 12+. 11:30, 14:30, 19:40, 22:00 События 16+. 11:50 Т/с "Чисто английское убийство" 12+. 13:40, 05:10 "Мой герой" Ток-шоу 12+. 14:50 Город новостей 16+. 15:05 "Естественный отбор" Ток-шоу 12+. 16:05 "Прощание. Владислав Галкин" 16+. 16:55 Т/с "Колодец забытых желаний" 12+. 18:50, 04:25 "Откровенно" 12+. 20:05 "Петровка, 38" 16+. 20:20 "Право голоса" 16+. 22:30 "Линия защиты" 16+. 23:05 "90-е. Кровавый Тольятти" 16+. 00:00 События. 25-й час 16+. 00:30 Х/ф "Одиночка" 16+. 02:40 Т/с "Инспектор Морс" 16+.

Петербург 5

05:05, 06:00 Т/с "Город особого назначения" 16+. 07:00 Утро на "5". 09:00, 12:00, 15:30, 18:30, 22:00 "Сейчас". 09:40 Х/ф "Берем всё на себя" 12+. 11:10, 12:40, 13:25, 14:50, 01:30, 03:00, 04:25 Т/с "Война на западном направлении" 12+. 16:00, 16:40, 17:20, 18:00 Т/с "Детективы" 16+. 19:00, 19:50, 20:30, 21:15 Т/с "След" 16+. 22:25, 23:15 Т/с "Следствие любви" 16+. 00:00 Х/ф "Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещен" 16+.

ЧЕТВЕРГ, 13

Первый канал

05:00 "Доброе утро". 09:00, 12:00, 15:00, 01:15, 03:00 Новости. 09:20 "Контрольная закупка". 09:50 "Жить здорово!" 12+. 10:55 "Модный приговор". 12:15, 03:55 "Наедине со всеми" 16+. 13:20, 15:15 "Время покажет" 16+. 16:00 "Мужское/Женское" 16+. 17:00 "Давай поженимся!" 16+. 18:00 "Первая Студия" 16+. 20:00 "Пусть говорят" 16+. 21:00 Время. 21:35 Т/с "Налет" 16+. 23:35 "Вечерний Ургант" 16+. 00:10 Т/с "Салам Масква" 18+. 01:30, 03:05 Х/ф "Анна Каренина" 12+.

Россия 1

05:00, 09:15 "Утро России". 09:00, 11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести. 09:55 "О самом главном" Ток-шоу 12+. 11:40, 14:40, 17:20, 20:45 Вести. Местное время. 11:55 Т/с "Склифосовский" 16+. 14:55 Т/с "Тайны следствия" 12+. 17:40 "Прямой эфир" 16+. 18:50 "60 Минут" Ток-шоу 12+. 21:00 Т/с "Торгсин" 12+. 23:15 "Поединок" 12+. 01:15 Т/с "В лесах и на горах" 12+. 03:10 Т/с "Дар" 12+.

Матч ТВ

06:30 Д/с "Вся правда про..." 12+. 07:00, 07:25, 08:55, 09:20, 12:30, 14:55, 20:55 Новости. 07:05, 09:00 "Кто хочет стать легионером?" 12+. 07:30, 12:35, 15:00, 00:00 Все на Матч!. 09:30 Х/ф "Грогги" 16+. 11:30 Профессиональный бокс 16+. 13:05 Д/с "Жесткий спорт" 16+. 13:35, 21:00 "Спортивный репортаж" 12+. 13:55 Д/ф "Полёт над мечтой" 12+. 15:30 Футбол. Лига чемпионов 1/4 финала. "Атлетико" (Испания) - "Лестер" (Англия) 0+. 17:30, 03:30 "Спортивный заговор" 16+. 18:00 Все на хоккей! 18:25 Хоккей. Еврочеллендж. Россия - Франция 0+. 21:20 Все на футбол! 21:55 Футбол. Лига Европы 1/4 финала. "Андерлехт" (Бельгия) - "Манчестер Юнайтед" (Англия) 0+. 00:30 Обзор Лиги Европы 12+. 01:00 Волейбол. Лига чемпионов. Мужчины. "Белогорье" (Белгород) - "Зенит-Казань" 0+. 03:00 "Звезды футбола" 12+. 04:00 Д/ф "Больше, чем игра" 16+. 06:00 "Великие моменты в спорте" 12+.

Россия К

06:30 Канал "Евроныус". 10:00, 15:00, 19:30, 23:40 Новости культуры. 10:15, 01:55 "Наблюдатель". 11:15, 00:00 Т/с "Библия" 16+. 12:50, 20:45 "Правила жизни". 13:20 Россия, любовь моя! "Колокола Тутаева". 13:45 Х/ф "Дни хирурга Мишкина". 15:10 Д/ф "Старцы и русская литература. Александр Пушкин". 15:40 Д/ф "Роневесомость". 16:20 Д/ф "Дом Ритвельда-Шрёдер в Утрехте. Архитектор и его муза". 16:35 Д/ф "Леонид Успенский. История преображения и любви". 17:15 Д/с "Сигурд

Шмидт. Доверенное лицо истории". 17:45 Владимир Спиваков, Национальный филармонический оркестр России и Академический Большой хор "Мастера хорового пения". 18:20 Цвет времени. Иван Мартос. 18:30 "Оркестр будущего". 19:15 "Спокойной ночи, малыши!". 19:45 Главная роль. 20:05 Черные дыры. Белые пятна. 21:15 Культурная революция.. 22:00 "Энигма. Даниэль Баренбойм". 22:40 Д/ф "Верона - уголок рая на Земле". 22:55 Д/ф "Красная Пасха". 23:55 Худсовет. 01:35 Оркестровые миниатюры XX века. ГСО "Новая Россия".

**НТВ**

05:00, 06:05 Т/с "Дорожный патруль" 16+. 06:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня. 07:00 "Деловое утро НТВ" 12+. 09:00 Т/с "Мухтар. Новый след" 16+. 10:20 Т/с "Лесник" 16+. 12:00 "Суд присяжных" 16+. 13:25, 18:35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие". 14:00, 01:00 "Место встречи" 16+. 16:30, 19:40 Т/с "Улицы разбитых фонарей" 16+. 17:30 "Говорим и показываем" 16+. 21:35 Т/с "Мертв на 99%" 16+. 23:35 "Итоги дня". 00:05 Т/с "Шеф" 16+. 02:55 "Дачный ответ" 0+. 04:00 Т/с "Час Волкова" 16+.

**ОТР**

05:00, 12:05, 22:00 "Большая страна: люди" 12+. 05:55, 13:20 "Удачные советы" 12+. 06:05, 10:05, 21:05 "Правда?" 12+. 07:00 М/ф "Баранкин, будь человеком!". 07:25, 11:05, 14:05 "Календарь" 12+. 08:20, 15:15, 22:50 Т/с "Возвращение тридцатого" 12+. 10:00, 11:00, 12:00, 13:00, 14:00, 15:00, 21:00 Новости. 13:30 "Фигура речи" 12+. 17:00, 01:45 "ОТРажение" 12+. 00:30 "Культурный обмен с Сергеем Николаевичем" 12+. 01:15 Д/ф "Легенды Крыма. Заповедная земля" 12+.

**ТВ-Центр**

06:00 "Настроение". 08:10 "Доктор И..." 16+. 08:45 Х/ф "Из жизни начальника уголовного розыска" 12+. 10:35 Д/ф "Леонид Филатов. Высший пилотаж" 12+. 11:30, 14:30, 19:40, 22:00 События 16+. 11:50 Т/с "Чисто английское убийство" 12+. 13:40, 05:05 "Мой герой" Ток-шоу 12+. 14:50 Город новостей 16+. 15:05 "Естественный отбор" Ток-шоу 12+. 16:05 "90-е. Кровавый Тольятти" 16+. 16:55 Т/с "Колодец забытых желаний" 12+. 18:50 "Откровенно" 12+. 20:00 Прямой разговор с мэром Москвы С.С. Собяниным. 22:30 "10 самых... Звездные транжиры" 16+. 23:05 Д/ф "Хрущёв против Берии. Игра на вылет" 12+. 00:00 События. 25-й час 16+. 00:30 Х/ф "Вероника не хочет умирать" 12+. 04:15 "Петровка, 38" 16+. 04:30 "Осторожно, мошенники!" 16+.

**Первый канал**

05:05, 06:00 Т/с "Город особого назначения" 16+. 07:00 Утро на "5". 09:00, 12:00, 15:30, 18:30, 22:00 "Сейчас". 09:40, 10:35, 12:40, 14:05, 02:00, 02:50, 04:15 Т/с "Война на западном направлении" 12+. 16:00, 16:40, 17:20 Т/с "Детективы" 16+. 18:00 Т/с "Детективы. Все оттенки зеленого" 16+. 19:00, 19:50, 20:30, 21:20 Т/с "След" 16+. 22:25, 23:15 Т/с "Следствие любви" 16+. 00:00 Х/ф "Ты у меня одна" 16+.

**ПЯТНИЦА, 14****Первый канал**

05:00 "Доброе утро". 09:00, 12:00, 15:00, 18:00 Новости. 09:20, 04:10 "Контрольная закупка". 09:50 "Жить здорово!" 12+. 10:55 "Модный приговор". 12:15 "Наедине со всеми" 16+. 13:20, 15:15 "Время покажет" 16+. 16:00 "Мужское/Женское" 16+. 17:00 "Жди меня". 18:45 "Человек и закон" 16+. 19:50 "Поле чудес" 16+. 21:00 Время. 21:30 "Голос. Дети". 23:15 "Черный Ургант" 16+. 00:00 "The Rolling Stones. Концерт на Кубе". 02:10 Х/ф "Нецелованная" 16+.

**Россия 1**

05:00, 09:15 "Утро России". 09:00, 11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести. 09:55 "О самом главном" Ток-шоу 12+. 11:40, 14:40, 17:20, 20:45 Вести. Местное время. 11:55 Т/с "Склифосовский" 16+. 14:55 Т/с "Тайны следствия"

12+. 17:40 "Прямой эфир" 16+. 18:50 "60 Минут" Ток-шоу 12+. 21:00 "Юморина" 12+. 23:20 Х/ф "Будущее совершенное" 16+. 01:20 Х/ф "Молчун" 16+. 03:15 Т/с "Дар" 12+.

**Матч ТВ**

06:30 Д/с "Вся правда про..." 12+. 07:00, 07:25, 08:55, 09:20, 12:00, 14:55, 18:30 Новости. 07:05, 09:00 "Кто хочет стать легионером?" 12+. 07:30, 12:05, 15:00, 23:00 Все на Матч!. 09:30, 06:00 "Звезды футбола" 12+. 10:00 Х/ф "Обещание" 16+. 12:35, 15:30 Футбол. Лига Европы 1/4 финала 0+. 14:35, 22:10 "Спортивный репортёр" 12+. 17:30 Все на футбол! Афиша 12+. 18:35 "Континентальный вечер" 12+. 19:10 Хоккей. КХЛ. Кубок Гагарина. СКА (Санкт-Петербург) - "Металлург" (Магнитогорск) 0+. 22:30 Д/с "Драмы большого спорта" 16+. 23:45 Х/ф "Защитник" 16+. 02:10 Х/ф "Влюбленный скорпион" 16+. 04:00 Смешанные единоборства. Bellator. Эдуардо Дантас против Леандро Иго 16+.

**Россия К**

06:30 Канал "Евроныс". 10:00, 15:00, 19:30, 23:40 Новости культуры. 10:20, 01:55 Д/ф "Возрожденный шедевр. Из истории Константиновского дворца". 11:15, 00:00 Т/с "Библия" 16+. 12:50 "На этой неделе... 100 лет назад. Нефронтовые заметки". 13:20 Письма из провинции. Армавир. 13:45 Х/ф "Дни хирурга Мишкина". 15:10 Д/ф "Старцы и русская литература. Лев Толстой". 15:45 Д/ф "Николай Петров. Партизана счастья". 16:25 Х/ф "Принц и нищий". 17:50 Д/ф "Виллемстад. Маленький Амстердам на Карибах". 18:10 "Энигма. Даниэль Баренбойм". 18:50 И.С.Стравинский. "Весна священная". 19:45 А.Лысенко. Линия жизни. 20:40 "Наблюдатель". 20:55 Спектакль М.С.Вайнберг. "Пассажиры". 23:55 Худсовет. 01:30 Играет Фредерик Кемпф. 02:50 Д/ф "Пьер Симон Лаплас".

**НТВ**

05:00, 06:05 Т/с "Дорожный патруль" 16+. 06:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня. 07:00 "Деловое утро НТВ" 12+. 09:00 Т/с "Мухтар. Новый след" 16+. 10:20 Т/с "Лесник" 16+. 12:00 "Суд присяжных" 16+. 13:25 "Обзор. Чрезвычайное происшествие". 14:00, 01:30 "Место встречи" 16+. 16:30, 19:40 Т/с "Улицы разбитых фонарей" 16+. 17:30 "Говорим и показываем" 16+. 18:35 "ЧП. Расследование" 16+. 21:35 Т/с "Мертв на 99%" 16+. 23:35 "Афон. Русское наследие" 16+. 00:30 "Мы и наука. Наука и мы" 12+. 03:30 "Авиаторы" 12+. 04:00 Т/с "Час Волкова" 16+.

**ОТР**

05:00, 12:05 "Большая страна: открытие" 12+. 05:40 "Занимательная наука. Светлая голова" 12+. 05:55, 13:20 "Удачные советы" 12+. 06:05, 10:05, 21:30 "Культурный обмен с Сергеем Николаевичем" 12+. 07:00, 16:40, 01:25 М/ф "Пес в сапогах". 07:20, 11:05, 14:05 "Календарь" 12+. 08:15 Х/ф "Какая у вас улыбка" 12+. 09:40, 12:40 М/ф "В порту". 10:00, 11:00, 12:00, 13:00, 14:00, 15:00, 21:00 Новости. 10:50 М/ф "Тяп, Ляп - маляры!". 13:30, 21:05 "Вспомнить всё" 12+. 15:15 Х/ф "Продлись, продлись, очарованье..." 12+. 17:00, 01:45 "ОТРажение" 12+. 22:15 Х/ф "Травести" 12+. 23:50 "За дело!" 12+. 00:30 Д/ф "Синодалы" 12+.

**ТВ-Центр**

06:00 "Настроение". 08:00 Д/ф "Операция "Ы" и другие приключения Шурика" 12+. 08:35, 11:50 Х/ф "Сразу после сотворения мира" 16+. 11:30, 14:30, 22:00 События 16+. 13:15, 15:05 Х/ф "Улыбка Лиса" 12+. 14:50 Город новостей 16+. 17:35 Х/ф "Победитель" 16+. 19:30 "В центре событий" 16+. 20:40 "Красный проект" 16+. 22:30 "Жена. История любви" 16+. 00:00 Д/ф "Екатерина Васильева. На что способна любовь" 12+. 00:55 Х/ф "Пуля-дура. Агент для наследницы" 16+. 04:20 "Петровка, 38" 16+. 04:40 "Мой герой" Ток-шоу 12+.

**Петербург 5**

05:35 Т/с "Война на западном направлении" 12+. 07:00 Утро на "5". 09:00, 12:00, 15:30, 18:30 "Сейчас". 09:30, 10:30, 11:30, 12:30, 13:05 Т/с "Батальон" 12+. 14:05, 15:00, 16:00, 16:35,

17:30 Т/с "Наркомовский обоз" 16+. 19:00, 19:50, 20:40, 21:25, 22:15, 23:05, 23:55, 00:40 Т/с "След" 16+. 01:30, 02:15, 02:55, 03:35, 04:15, 04:40, 05:10 Т/с "Детективы" 16+.

**СУББОТА, 15****Первый канал**

04:45, 06:10 Х/ф "Укрощение огня" 12+. 06:00, 10:00, 12:00, 18:00 Новости. 08:00 "Играй, гармонь любимая!". 08:45 М/с "Смешарики. Новые приключения". 09:00 "Умницы и умники" 12+. 09:45 "Слово пастыря". 10:15 "Алексей Леонов. Первый в открытом космосе". 11:20 "Смак" 12+. 12:15 "Идеальный ремонт". 13:15 "На 10 лет моложе" 16+. 14:00 "Голос. Дети". 15:50 "Вокруг смеха". 18:15 "Кто хочет стать миллионером?". 19:10 "Минута славы". 21:00 Время. 21:30 "Сегодня вечером" 16+. 23:30 Пасха Христова. Трансляция богослужения из Храма Христа Спасителя. 02:30 Х/ф "Живите в радости". 03:55 Х/ф "Если можешь, прости..."

**Россия 1**

05:15 Т/с "Чокнутая" 16+. 07:10 "Живые истории". 08:00, 11:20 Вести. Местное время. 08:20 Россия. Местное время 12+. 09:20 "Сто к одному". 10:10 "Пятеро на одного". 11:00, 14:00 Вести. 11:40 "Измайловский парк" 16+. 14:20 Х/ф "Сердечная недостаточность" 12+. 16:20 "Золото нации". 18:00 "Субботний вечер". 20:00 Вести в субботу. 21:10 Х/ф "Рай" 16+. 23:30 "Пасха Христова". Трансляция Пасхального богослужения из Храма Христа Спасителя. 02:30, 04:45 Х/ф "Я буду рядом" 16+.

**Матч ТВ**

06:30 Д/с "Вся правда про..." 12+. 07:00 Все на Матч! 12+. 07:30 Д/с "Звезды Премьер-лиги" 12+. 08:00 Х/ф "Тренер" 16+. 10:00 Все на футбол! Афиша 12+. 11:00 "Диалоги о рыбалке" 12+. 11:30 "Приключения француз в России". Специальный репортаж 12+. 11:50, 16:45, 19:05, 21:55 Новости. 11:55 Хоккей. Еврочелленджер. Россия - Франция 0+. 14:25 РОСГОССТРАХ. Чемпионат России по футболу. ЦСКА - "Ростов" 0+. 16:25 "Спортивный репортёр" 12+. 16:50, 19:10, 23:00 Все на Матч! 17:50 Формула-1. Гран-при Бахрейна. Квалификация 0+. 19:25 РОСГОССТРАХ. Чемпионат России по футболу. "Рубин" (Казань) - "Краснодар" 0+. 21:25 "Кто хочет стать легионером?" 12+. 22:00 Д/с "Несвободное падение" 12+. 23:50 Футбол. Чемпионат Италии. "Интер" - "Милан" 0+. 01:50 Д/с "Несерьёзно о футболе" 12+. 03:00 Смешанные единоборства. UFC. Деметриус Джонсон против Уилсона Рейса. А. Волков против Роя Нельсона 16+. 05:00 Д/с "Закрытые соперники" 12+. 05:30 Д/с "Капитаны" 16+.

**Россия К**

06:30 Канал "Евроныс". 10:00 Д/ф "Пророки. Елисей". 10:35 Х/ф "Принц и нищий". 11:55 Д/ф "Пророки. Иона". 12:25 Дмитрий Корчак и хор Академии хорового искусства им. В.С. Попова. 13:15 Д/ф "Пророки. Иезекииль". 13:45 Х/ф "Заблудший". 15:00 Д/ф "Пророки. Иоанн Креститель". 15:30 Белла Ахмадулина. Встреча в Концертной студии "Останкино". 17:00 Новости культуры. 17:30 Концерт Олега Погудина в ГКД. "Песни любви". 18:25 "Александр Солженицын. Размышления над Февральской революцией". 20:10 Х/ф "Поздняя любовь". 22:40 "Белая студия". 23:20 Х/ф "Иван". 01:00 "Русские святые". Московский государственный академический камерный хор. 01:50 Цвет времени. В. Поленов. "Московский дворик". 01:55 Д/ф "Королевство в пустыне Намиб". 02:50 Д/ф "Витус Беринг".

**НТВ**

05:00 Х/ф "Аферистка" 16+. 06:55, 03:30 Х/ф "Ради огня". 07:25 "Смотр" 0+. 08:00, 10:00, 13:00, 16:00 Сегодня. 08:20 "Устами младенца" 0+. 09:00 "Готовим с Алексеем Зиминим" 0+. 09:25 "Умный дом" 0+. 10:20 "Главная дорога" 16+. 11:00 "Еда живая и мертвая" 12+. 11:55 "Квартирный вопрос" 0+. 13:15 "Схождение благодатного огня". Трансляция из Иерусалима. 14:30 "Поедем, поедим!" 0+. 15:05 "Своя игра" 0+. 16:20 "Однаж-

ды..." 16+. 17:00 "Секрет на миллион" 16+. 19:00 "Центральное телевидение" 12+. 20:00 "Ты супер!" 6+. 22:30 "Ты не поверишь!" 16+. 23:35 "Международная пилорама" 16+. 00:30 Х/ф "Мой грех" 16+. 02:35 "Красная Пасха" 16+. 04:00 Т/с "Час Волкова" 16+.

**ОТР**

05:00, 16:00 Х/ф "Женщина, которая поёт" 12+. 06:15 Д/ф "Герои новой России. Не останавливайте Малахова!" 12+. 06:50 М/ф "В порту". 07:10, 12:00 "Большая наука" 12+. 08:00 "Служу Отчизне" 12+. 08:30 "Знак равенства" 12+. 08:45 Х/ф "На златом крыльце сидели..." 12+. 09:50 М/ф "Тяп, Ляп - маляры!". 10:05 "Новости Совета Федерации" 12+. 10:20, 01:15 "За дело!" 12+. 11:00 Дом "Э" 12+. 11:30 Д/ф "Главный редактор" 12+. 13:00, 15:00, 19:00 Новости. 13:05, 19:20 "Большое интервью" 12+. 13:30 Д/ф "Золотое Кольцо - в поисках настоящей России. Суздаль" 12+. 14:15, 15:05 Х/ф "Травести" 12+. 17:20 Х/ф "Космос как предчувствие" 12+. 19:50 Х/ф "Забывтая мелодия для флейты" 12+. 22:00 Д/ф "Синодалы" 12+. 22:55 Х/ф "Графиня Коссель" 12+. 01:55 "Киноправда?" 12+. 02:05 Х/ф "Высокая награда" 12+. 03:35 Х/ф "Она вас любит" 12+.

**ТВ-Центр**

05:45 "Марш-бросок" 12+. 06:15 "АБ-ВГДейка". 06:40 Х/ф "Яблоко раздора" 12+. 08:35 "Православная энциклопедия" 6+. 09:05 Х/ф "Впервые мужем". 11:05, 11:45 Х/ф "Версия полковника Зорина". 11:30, 14:30, 23:40 События 16+. 13:05, 14:45 Х/ф "Колодец забытых желаний" 12+. 17:05 Х/ф "Дом на краю леса" 12+. 21:00 "Постскриптум" 16+. 22:10 "Право знать!" Ток-шоу 16+. 23:55 "Право голоса" 16+. 03:05 "Звёздная болезнь". Специальный репортаж 16+. 03:40 Х/ф "Из жизни начальника уголовного розыска" 12+.

**Петербург 5**

05:40 М/с "В синем море, в белой пене", "Тайна далекого острова", "Ровно в 3:15", "Наследство волшебника Бахрама", "Чертенюк с пушистым хвостом", "Малыш и Карлсон", "Карлсон вернулся", "Машины сказки", "Царевна-лягушка" 0+. 09:00, 23:15 "Сейчас". 09:15, 10:05, 11:00, 11:50, 12:35, 13:30, 14:15, 15:00, 15:55, 16:40, 17:30, 18:20, 19:10, 20:00, 20:50, 21:35, 22:25 Т/с "След" 16+. 23:30 "Торжественное Пасхальное Богослужение". 02:00, 02:50, 03:45, 04:35 Т/с "Наркомовский обоз" 16+. 05:25, 06:20, 07:15, 08:10 Т/с "Батальон" 12+.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16****Первый канал**

06:00, 10:00, 12:00 Новости. 06:10 Х/ф "Доброе утро". 08:10 М/с "Смешарики. Пин-код". 08:25 "Часовой" 12+. 08:55 "Здоровье" 16+. 10:15 "Непутевые заметки" 12+. 10:35 "Пока все дома". 11:25 "Фазенда". 12:10 "Тили-ТелеТесто". 13:35 "Теория заговора" 16+. 14:25 "Романовы" 12+. 16:35 "Достояние Республики: Алла Пугачева". 18:30 "Аффтарт жок" 16+. 19:30 "Лучше всех!". 21:00 Время. 22:30 "Клуб Веселых и Находчивых". Высшая лига 16+. 00:40 Х/ф "Двойной форсаж" 16+. 02:35 Х/ф "Марли и я: Щенячий год". 04:10 "Контрольная закупка".

**Россия 1**

07:00 М/с "Маша и Медведь". 07:30 "Сам себе режиссёр". 08:20, 03:25 "Смехопанорама Евгения Петросяна". 08:50 "Утренняя почта". 09:30 "Сто к одному". 10:20 Местное время. Вести-Москва. Неделя в городе. 11:00, 14:00 Вести. 11:20 "Смеяться разрешается". 13:10 "Семейный альбом" 12+. 14:20 Х/ф "Запах лаванды" 12+. 18:00 "Танцуют все!". 20:00 Вести недели. 22:00 "Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым" 12+. 00:30 "Три святых. Тайны монархов" 12+. 01:25 Т/с "Женщины на грани" 16+.

**Матч ТВ**

06:30 Д/с "Вся правда про..." 12+. 07:00, 12:50 Все на Матч! 12+. 07:30, 03:30 Футбол. Чемпионат Англии 0+. 09:30 Х/ф "Гол" 12+. 11:50, 02:30 "Кто хочет стать легионером?" 12+. 13:20 Д/ф "Братские команды" 16+. 13:50 "Спартак" - "Зенит". История проти-

востояний". Специальный репортаж 12+. 14:10 "Континентальный вечер" 12+. 14:40 Хоккей. КХЛ. Кубок Гагарина. "Металлург" (Магнитогорск) - СКА (Санкт-Петербург) 0+. 17:25 Новости. 17:30, 02:00 Все на Матч!. 18:30 "Футбол двух столиц". Специальный репортаж 12+. 19:00 РОСГОССТРАХ. Чемпионат России по футболу. "Спартак" (Москва) - "Зенит" (Санкт-Петербург) 0+. 21:55 После футбола с Георгием Черданцевым. 23:30 Формула-1. Гран-при Бахрейна 0+. 05:30 "Звёзды футбола" 12+. 06:00 Д/с "Закрытые соперники" 12+.

**Россия К**

06:30 Канал "Евроныс". 10:00 Лето Господне. Воскресение Христова. Пасха. 10:30 Х/ф "Поздняя любовь". 13:00 Россия, любовь моя! "Южно-русская песня". 13:25 "Кто там...". 13:55 Д/ф "Королевство в пустыне Намиб". 14:50 Гении и злодеи. Георгий Ушаков и Николай Урванцев. 15:15 Х/ф "Сердца четырех". 16:45 Д/ф "Плетнёв". 17:35 "Пешком..." Москва лыжная. 18:05 Искатели. "Секретная миссия архитектора Щусева". 18:50 "Романтика романа". Белорусский государственный ансамбль "Песняры". 19:55 Библиотека приключений. 20:10 Х/ф "Два капитана". 21:45 "Ближний круг Дмитрия Певцова и Ольги Дроздовой". 22:40 Балет "Драгоценности". 00:20 Х/ф "Заблудший". 01:40 М/ф для взрослых "Прежде мы были птицами".

**НТВ**

05:00 Х/ф "Кровные братья" 16+. 07:00 "Центральное телевидение" 16+. 08:00, 10:00, 16:00 Сегодня. 08:20 Лотерея "Счастливые утро" 0+. 09:25 "Едим дома" 0+. 10:20 "Первая передача" 16+. 11:05 "Чудо техники" 12+. 12:00 "Дачный ответ" 0+. 13:05 "Наш ПотребНадзор" 16+. 14:10 "Поедем, поедим!" 0+. 15:05 "Своя игра" 0+. 16:20 "Следствие вели..." 16+. 18:00 "Новый русский сенсация" 16+. 19:00 Итоги недели. 20:10 Х/ф "Коллектор" 16+. 21:40 Х/ф "Находка" 16+. 23:40 Х/ф "Спасайся, брат!" 16+. 03:10 "Матрона - заступница столицы" 16+. 04:05 Т/с "Час Волкова" 16+.

**ОТР**

05:00 Х/ф "Забывтая мелодия для флейты" 12+. 07:10, 12:00 "Большая наука" 12+. 08:05 "От прав к возможностям" 12+. 08:50 Х/ф "Сердца четырех" 12+. 10:00, 00:30 "Культурный обмен с Сергеем Николаевичем" 12+. 10:50 Д/ф "Герои новой России. Не останавливай Малахова!" 12+. 11:30, 18:30, 00:00 "Вспомнить всё" 12+. 13:00, 15:00 Новости. 13:05 Х/ф "На златом крыльце сидели..." 12+. 14:15 "Занимательная наука. Светлая голова" 12+. 14:30 "Гамбургский счет" 12+. 15:05 "Киноправда?" 12+. 15:15 Х/ф "Высокая награда" 12+. 16:45 Д/ф "Главный редактор" 12+. 17:10 Х/ф "Она вас любит" 12+. 19:00, 23:20 "ОТРажение недели" 12+. 19:40 Х/ф "Барышня-крестьянка" 12+. 21:25 Концерт Владимира Девятова 12+. 22:20 Д/ф "Спасение" 12+. 01:15 Д/ф "Легенды Крыма. Обреченные выжить" 12+.

**ТВ-Центр**

05:50 Х/ф "Бессонная ночь" 12+. 07:35 "Фактор жизни" 12+. 08:05 Х/ф "Победитель" 16+. 10:05 "Барышня и кулинар" 12+. 10:35 Д/ф "Георгий Вицин. Не надо смеяться" 12+. 11:30 События 16+. 11:50 Х/ф "Неисправимый лун" 6+. 13:25 Х/ф "Не могу сказать 'прощай'" 12+. 15:15 "Петровка, 38" 16+. 15:25 Московская неделя 16+. 16:00 Великая Пасхальная Вечерня. Трансляция из храма Христа Спасителя. 17:15 Х/ф "Каменное сердце" 12+. 21:05 Х/ф "Неразкрытый талант" 12+. 01:00 Х/ф "Синг-Синг" 12+. 03:10 Т/с "Инспектор Морс" 16+. 04:55 Д/ф "Георгий Юматов. О герое былых времен" 12+.

**Петербург 5**

09:05 М/с "Маша и Медведь" 0+. 09:35 "День ангела" 0+. 10:00 "Сейчас". 10:10 "Истории из будущего" 0+. 11:00 Д/ф "Запрещенное кино" 16+. 11:35, 12:20, 13:10, 14:00, 14:45, 15:35, 16:25, 17:10 Т/с "Следствие любви" 16+. 18:00 "Главное с Никой Стрижак". 19:05, 20:00, 20:50, 21:50 Т/с "Бывших не бывает" 16+. 22:40, 23:30, 00:20, 01:10 Т/с "Любовь с оружием" 16+.

## ОБРАЗОВАНИЕ

# Подрастающие таланты

Школьная жизнь богата разнообразными событиями - ребята и педагоги не только получают и дают знания, но и принимают участие в различных мероприятиях. Вот, например, 17 марта в Армизонском общеобразовательном учреждении состоялся VI Всероссийский конкурс юных чтецов «Живая классика», в котором приняли участие учащиеся из восьми сельских поселений района. Организаторами (основное курирующее ведомство - Министерство образования и науки Российской Федерации) поставлены важные цели, и одна из них - повышение интереса к чтению у детей и подростков.

В ежегодной соревновательной встрече ребята читали на память отрывки из прозаических произведений российских и зарубежных писателей, не входящих в школьную программу по литературе. Отмечу, что они

дым выступлением - иногда хотелось поплакать, а иногда - от души посмеяться...

Победителями в этом непростом состязании стали: Иван Зубарев (Армизон), Мария Маркова (Калмак), Евгений Хамов

А совсем недавно, 23 марта, состоялось ещё одно, не менее интересное мероприятие - марафон-фестиваль «Самая поющая школа», а проводился он в рамках реализации проекта «Стратегия успеха» государственной программы «Основные направления развития образования и науки Тюменской области» и посвящён Году экологии.

Со сцены в исполнении детских хоров из семи школ района звучали песни, покорившие сердца зрителей и жюри. Первое место занял сводный хор 10-х классов Армизонской



Участники и победители конкурса чтецов

разные по эмоциональности и, конечно же, по содержанию, и так было приятно смотреть на школьников и осознавать, что книга стала для них большим другом! Учащиеся через представленное произведение старались донести до зрителя свои душевные переживания, мысли... Потому и настроение у слушателей менялось с каж-

(Прохорово), и все учащиеся получили Дипломы за участие. Ещё был неожиданный и, не скрою, приятный момент - организаторами конкурса предусмотрено и награждение членов жюри, и методист отдела образования И.В. Вахитова вручила им Благодарности за подписью президента фонда «Живая классика» М.В. Смирновой.

СОШ, второе - юные калмакчане, третье - армизонские учащиеся 3«а» класса.

Подобные встречи показывают - сколько талантов подрастает у нас в районе! Молодцы, ребята! Так держать! Победы вам на областном этапе!

Галина СИЗИКОВА



Победители фестиваля "Самая поющая школа" и члены жюри

Доживём мы до южного  
ветра,  
Черноты придорожных полей,  
До гусиных былинных  
приветов,  
До журчанья родных  
журавлей.  
Надо только ещё  
поднапрячься,  
Надо только ещё подождать...  
И апрельское ясное счастье  
На всём сущем поставит  
печать!  
Бархатистая зелень обочин,  
Воробьиный немолчный  
галдёж,  
И волнение напрягшихся  
почек,-  
Вот весна! Но чего-то  
всё ждётся...  
Галина БЕЛОВА

## Реклама и объявления

Пластиковые окна, двери, лоджии, москитные сетки, жалюзи. Кредит. Пенсионерам и инвалидам скидки. Рассрочка платежа. Тел. 8-950-499-89-89, 8-904-463-42-13. ИП Шабанов А.Н. ("Сетелем Банк ООО", лицензия № 2168 от 27.06.2013)

Продолжается подписка  
на 2 полугодие 2017 года

### Только у нас!

Вы хотите узнать все  
новости района из "первых  
рук", а не по слухам?  
Всё это вы найдете в  
районной газете



### "Армизонский вестник"

Не откладываете  
на завтра!

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ В РЕДАКЦИИ (ЕСЛИ БУДЕТЕ  
ЗАБИРАТЬ ГАЗЕТУ САМИ) - 240 РУБ. 00 КОП.;  
НА ПОЧТЕ - 440 РУБ. 28 КОП.

# Настроение

Рассказ

Пройдет совсем немного времени, и белые сугробы начнут оседать, терять свою привлекательность и грациозность. Запачет зима хрустальными, прозрачными глазами. С высоких крыш опустятся звенящие сосульки. Побегут быстрые ручьи, зажурчат, зашумят по оттаявшей земле, радуясь солнышку и облакам, которые соберутся в лебединые стаи и поплывут по бездонному небу, как перелетные птицы. По утрам серые туманы заколышут своими пухлыми боками, открывая синеватые дали. Холодная оранжевая заря вдруг заиграет новыми красками, а веселые ветры принесут из далеких краев свежесть и необыкновенные запахи весны.



Дожди смоят последние следы лютой зимы, и откроется зелень травы и пожухлость прошлогодней листвы. Румяная, веселая девица-весна порадует всех своими нарядами, шепотом клейких листочков, первыми цветами. Где-то среди ветвей в лесу закукует вдруг кукушка, отсчитывая года...

Еще вчера дремавшие сады загудят от налетевших пчел. Невозможно передать словами ту прелесть, что откроется перед глазами с первыми солнечными лучами. Благоухающие деревья под чистым голубым небом наполнятся чудным светом, мелькающими между ветвями разноцветными солнечными бликами. Деревья зашуршат, переговариваясь и приветливо кланяясь друг другу. И в этой игре света и весеннего ветра поплывет тихая музыка... И скоро весь сад наполнится радостным пением птиц, возвещающих о приходе весны и новых заботах.

В моей жизни было много весен, но каждый раз, когда сходит снег и появляются черные проталинки, все вокруг наполняется какой-то необъяснимой легкостью. Может быть от ощущения того, что наконец-то прожита суровая и долгая зима с метелями и снежными заносами. Ведь смена времен года - это магический круговорот в природе, который будоражит сердце и заставляет каждую струнку души трепетать и ждать чего-то нового, торжественно-хрупкого, радостного. И так хочется передать всем всю прелесть этих золотистых берез, осенних лесов, заснеженность бескрайних полей, сиреневую дымку весенних далей и буйство летнего цветения. Черный бархат ночного неба, алмазы звезд, серебро летящей паутины и тихое дыхание земли - ведь все это неповторимые мгновения нашей жизни и есть счастье!

Весной все чувства ощущаются как-то острее, волнительней и радостней. Наверное поэтому каждую весну зовет и манит меня к себе мое детство, где я впервые увидела лиловые кисти цветущей сирени, белоснежную кипень садов, и где за калиткой родительского дома открылся однажды для меня таинственный мир, полный чудес, неизвестности и радостных открытий. Скоро весна, а значит, я снова попаду в эту чудесную сказку, где будет звон перламутровых льдинок, суета прилетевших к нам птиц и белокрылый лепестковый полет цветущих садов, цветущих лугов. С весной вас, с праздником света и нежными, неповторимыми красками природы!

Галина ПАТРАКЕЕВА

Приглашаем за покупками в Армизонское

15 апреля с 14.00 ч. до 15.00 ч. На рынке будут продаваться:

1. Парники, теплицы с укрывным материалом (2м\*3м\*6м) - 700 руб., 7500 руб.
2. Распродажа мотоблоков 7лс - 23000 руб. Доильные установки - 25000 руб.
3. Двигатели, плуги, окучники, телеги к мотоблоку - 6500 руб. - 15000 руб.
4. Электровелосипед: скорость до 25 км/ч, не нужно прав, запас хода - 30 км - 28000 руб.
5. Оцинкованный прицеп для легкового автомобиля - 40000 руб.
6. Распродажа бензопилы, бензокосы - 4900 руб.
7. Измельчитель зерна, травы, корнеплодов. Молоточки для зернодробилок - 2200 руб., 2900 руб.
8. Электродвигатели мощность 1,2-2,2 кВт к зернодробилкам, циркуляркам, ножи, сито, щетки - 1200 руб., 5900 руб., 60руб.
9. Кормоцех: кулачковый измельчитель зерна 700 кг/ч кукурузных початков, корнеплодов, сена (можно сделать для гранулятора) - 9800 руб.
10. Автоматические инкубаторы, инкубаторы с гигрометром - 5100 руб. Переходник с 12В на 220В - 1100 руб.
11. Печи для бани с баком из нержавеющей стали - 15600 руб.
12. Комнатные биотуалеты - для больных, пожилых, детей - герметичные, компактные - не требуют канализации - 5200 руб.
13. Поглотитель влаги в помещении, подвалах. Коптильня для рыбы и мяса - 100 руб., 2300 руб.
14. Чудо-лопата, 2 сотки за час без боли в спине. Автоматические тонометры - 1300 руб., 1700 руб.
15. Ножи, машинки для стрижки овец - 1000 руб., 6500 руб.
16. Сочные консервы за 20 минут в нашем автоклаве - 7800 руб.
17. Электростамеска (дерево, железо), реноватор - многофункциональный прибор для ремонта - 1500 руб.
18. Электросушилки для сушки овощей. Мультиварки (можно выпекать хлеб) - 1500 руб., 2100 руб.
19. Жарочный шкаф (духовка) с термостатом и таймером 20л., 33л. - 2100 руб., 3300 руб.
20. Всесезонный тентовый гараж, домик для охотников, механизаторов, склад для хранения материалов (3,7м\*6,1м\*2,5м) - 21000 руб.

Контактный телефон: 8-909-146-33-00.

## Реклама и объявления

**Продается** 3-х комнатная квартира, Свердлова, 2/6. Т. 8-950-486-92-59.

**Продается** 2-х этажный, кирпичный дом с черновой отделкой, ул. Ленина, 52. Тел. 8-904-463-00-16.

**Продается** 3-х комнатная квартира, Свердлова, 5. Тел. 8-982-777-14-02.

**Мука** в/с., отруби. 8-904-463-58-11.

**Продам** поросенок. Т. 2-42-29.

**Продам** суточных индюшат, инкубационное яйцо. Тел. 8-919-928-55-47.

**Натяжные потолки.**  
8-963-057-18-00.

**Продам пшеницу.**  
8-950-495-41-89.

**УНИВЕРСАЛЬНАЯ ЯРМАКА!!!**  
7 и 8 апреля в ДК Армизонское.  
Мед и продукты пчеловодства, конфитюр. Ивановский трикотаж и **Радуга САМОЦВЕТОВ**, украшения из натуральных камней и серебра.

**Ремонт холодильников и стиральных машин.**  
Т. 8-922-399-66-96.

**Емкости под канализацию, ЖБИ кольца, погреб.**  
8-919-932-90-61.

**ТЕПЛИЦЫ БАКИ НОВЫЙ МЕТАЛЛ НИЗКАЯ ЦЕНА**  
MetalTopr 89123879905

**ТОРГОВО-СТРОИТЕЛЬНАЯ ФИРМА**  
МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА ПРОФНАСТИЛ ОНДУЛИН САЙДИНГ  
Выезд на замеры и монтаж  
с. Омутинское, Рынок ул. Шоссейная 67/а  
8(34544)3-36-70 8-952-688-19-97

**Куплю** телят. Шкуры КРС. 8-904-463-30-72.

**Дрова** колотые, береза. 8-922-042-32-56.

**Продам** пшеничные отходы, доставка. 8-950-486-92-95.

**Ритуальные услуги.** Т. 8-908-867-04-74.

**Армизонский «Ритуал».**  
Т. 8-904-463-30-72.

**МеталлПрофнастилСнаб** реализует металлочерепицу, профнастил, сайдинг, все сборные материалы для фасада и кровли. Пластиковые окна, двери, трубы, профиля, столбики. 8-908-870-53-31.

**Труба** НКТ 73, 89. Труба б/у 102 до 530 диаметра. Винтовые сваи. Профильная труба. Утеплитель. Профнастил. Металлочерепица. Сайдинг. Доставка. Тел. 8-952-344-96-81, 8-982-785-02-45.

**Коллегия юридической защиты.** Юридическая помощь по возврату водительских удостоверений. ДТП. Возврат по амнистии уже лишенных прав. Официально. 8-800-35-01-002, звонок бесплатный!

**Сибирский PROFFмастер**  
- ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА, ДВЕРИ, ЛОДЖИИ, ЖАЛЮЗИ.  
- ДВЕРИ межкомнатные, раздвижные, входные металлические, арки.  
- НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ.  
- ГАРАЖНЫЕ СЕКЦИОННЫЕ ВОРОТА, РОЛЬСТАВНИ.  
- ФАСАДЫ И КРОВЛЯ (фасадные панели, сайдинг, металлочерепица, профнастил).  
- РЕМОНТНО-ОТДЕЛОЧНЫЕ РАБОТЫ, ОТОПЛЕНИЕ, ВОДОСНАБЖЕНИЕ  
**Профессиональный монтаж. Гарантия качества. Доставка.**  
**Выезд замерщика бесплатно. Рассрочка, кредит.**  
ИП Фоменко В.А., с. Омутинское, ул. Калинина, 2Б, т. 8(34544)3-19-00, 8-902-622-56-65. **СКИДКИ**

**БУРЕНИЕ скважин на воду**  
8(932)321-07-09  
Насос и шланг - в подарок!  
Гарантия  
Рассрочка без переплат  
от 1000 руб. **9 лет опыта**

**ТЕПЛИЦЫ**  
Доставка, установка  
8-95-04-95-04-05  
8-98-29-19-29-19

13, 27 апреля (по четвергам), с 9 до 11 часов на рынке **состоится продажа кур-несушек, кур-молодок (белые, рыжие) с ведущих птицефабрик Урала**

**Микроавтобусы** доставят пассажиров в Тюмень и обратно, **выезд 02.30 от автовокзала.** Обратно во второй половине дня. По городу доставляем и забираем по адресу. **Можем доставить вещи. Цена 600 рублей.** Запись по тел. **8-902-620-30-30.**

**Такси Армизонское - Тюмень** Ежедневно. Выезд 4.45, в воскресенье, пятница 15.00. (доставка по городу, билеты, к оплате принимаем карты). Сбор у автовокзала и с места. Обратно - 14.00, 17.00. Василий, 8-952-672-77-88, 8-909-740-48-24.

**Такси "ВИЗИТ"**  
Т. 8-904-875-47-14.

**Магазин "Комфорт"** (ИП Стаценко А.С.) Изготовление мебели, натяжные потолки, окна, жалюзи, ворота, мебельная фурнитура. Наличный, безналичный расчет. Замер, установка. Доставка, дизайн-проект. р.п. Голышманово, ул. Красноармейская, 134. Тел.: 8-912-926-08-88, 8-909-190-88-88.

**Фирма "Банковар"** усиленные от 7000р  
**ТЕПЛИЦЫ ЕМКОСТИ**  
под канализацию  
**ПЕЧИ ДЛЯ БАНЬ**

**МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА, ПРОФНАСТИЛ, МЕТАЛЛОШТАНЕТНИК, ПРОФТРУБА, СТОЛБИКИ, МЕТАЛЛОСАЙДИНГ, УТЕПЛИТЕЛЬ**  
8-908-877-98-00  
с. Бердзюль, ул. Калинина, 43/2

## Поздравляет!

Поздравляем **Мастерских Юрия Николаевича** с юбилеем! Ты всем нам дорог, всем необходим. Желаем тебе супер долголетия, Чтоб всех нас радовал присутствием своим, Как минимум, до своего столетия. Нам нужен твой совет и мудрый взгляд, Твой юмор и открытая улыбка. Желаем, чтобы счастья звездопад Господь дарил тебе всегда с избытком. Пускай болезнь тебя обходит стороной, Сбываются все планы и желания, Муж, дед, отец, ты наш герой, Спасибо за любовь и понимание.  
**Жена, дети, зять, внуки**



**Помощь, консультация по кредиту. Гражданам РФ. Возможно с плохой К.И. Тел. 8(495)281-50-69.**

**ЗАВОД-ИЗГОТОВИТЕЛЬ КУНЫ (ПКУ-08), КУНЫ для Т-25, Т-16, МТЗ-320, грабли валковые, отвалы, щетки, фрезы.**  
8-800-700-64-06 (бесплатный), 8-962-798-94-59, 8-902-997-70-69.

**ЗАО "Армизонагрострой"** реализует брус, пиломатериал обрезной. **Стоимость за 1 м3 - 7300 рублей.** Ассортимент разный. Тел. 8(34547)2-38-39, 2-41-72.

**Внимание! 10 апреля (пн.)** с 9.00 до 18.00 ч. в РДК Армизонское, 2 эт. **Выставка-продажа демисезонных товаров, дет., взр. трикотаж, а также постельное бельё, полотенца и многое другое!**

**10 апреля с. Армизонское в ДК большая распродажа из БИШКЕКА весна - лето, одежда, обувь для всей семьи. Ждем Вас с 9.00 до 18.00.**

**11 апреля 2017 года в 14.00** в здании Комплексного центра социального обслуживания населения с. Армизонское, ул. Рабочая, 20 проводится ярмарка вакансий рабочих мест по трудоустройству инвалидов.  
**ГАУ ТО ЦЗН Армизонского района**

**12 апреля в м-не "ПЕРЕКРЕСТОК" ПРОДАЖА ОЧКОВ** от 0 до +15 от 0 до -25  
Контактные линзы разных форм, цветные контактные линзы, футляры, растворы, лупы, бинокли, компьютерные, тренажерные, солнцезащитные очки, антифары для водителей, большой выбор кошельков и портмоне.

**ПТИЧЬЯ ФЕРМА**  
17 апреля с 9.00 до 11.00 на рынке с. Армизон продажа цыплят-бройлеров, кормов для цыплят. **И.П. Елесин В.Н.**

**10 АПРЕЛЯ В РДК** с 10 - 17 ч. фирма **"ЕЛЕНА" (г. Самара)** проводит выставку-продажу: **ПАЛЬТО, ПЛАЩЕЙ, КУРТОК, ВЕТРОВОК! ВНИМАНИЕ: СДАЙ СТАРОЕ ПАЛЬТО ИЛИ КУРТКУ И ПОЛУЧИ СКИДКУ ПРИ ПОКУПКЕ НОВОГО ДО 3000 руб.!** ТАКЖЕ В НАЛИЧИИ **ПАЛЬТО И КУРТКИ СО СКИДКАМИ ОТ 2000 - 3500 руб.!**



Организатор: ИП Есеев А.М., 627140, Россия, Тюменская область, г. Заводоуковск, ул. Октябрьская, 1 д. ОГРН 30572151900011.

**ЭЛЬДОРАДО** **TCL**

**ПОЛЕЗНО СДАТЬ!**

**УТИЛИЗАЦИЯ**  
ПРОВЕРЕНО  
Еленой Летучей

**32" 81cm DVB-T2**

**LED телевизор LED32D2900**

**12 490р**  
с учетом скидки по утилизации

Сдайте старую технику и получите скидку на новую!

Подробности акции в магазине «Эльдорадо»  
**с. Омутинское, ул. Советская, 124 ☎ 8 (34544) 3-35-06**

### Адрес редакции и издателя:

627220, с.Армизонское, ул. К.Маркса, 26.  
Газета отпечатана в филиале типографии "ТИД" по адресу: 627750, г.Ишим Тюменской области, ул.Чкалова, 17.  
Индекс издания 54331.

### Телефоны:

гл.редактора - 2-36-93;  
бухгалтерии - 2-43-75;  
Реклама и объявления - 2-43-75;  
отдела соц. проблем, писем 2-34-80,  
редактора газеты, ком. отдел - 2-41-46;  
редакция радио - 2-47-03.  
Эл. адрес: armvestnik@mail.ru  
armizon\_gazeta@mail.ru  
Эл.версия газеты - www.tyumedia.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, ХМАО и ЯНАО.

Регистрационный номер ПИ № ТУ 72-01399 от 22 декабря 2016 г.  
**Выпуск издания осуществляется при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям**  
Тираж 1705 экз.

Точка зрения редакции не всегда совпадает с мнением авторов публикуемых материалов. Авторы и рекламодатели несут ответственность за достоверность излагаемых фактов и рекламы. Рукописи не возвращаются и не рецензируются.

Газета выпускается при финансовой поддержке Правительства Тюменской области.

**Материалы, помеченные стрелкой, публикуются на договорной основе**

**Редактор Г.П. СИЗИКОВА**  
**Гл. редактор В.М. МЕЛЕШКО**

Сдано в печать: по графику в 14.00, подписано в печать в 13.00. Объем 3 печатных листа. Печать офсетная.